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V vseh državah Male antante imamo 
v bistvo i«te pojave: borbo centralne 
državne oblasti s provincami, boj uni-
tarične notranjepolitične koncepcije s 
partikularizmom, regijonalizmom, av-
fconomizmom, federalizmom, separatiz-
mom in kakor se vse imenujejo ta 
stremljenja centrifugalne prirode. 

Pri nas radidevski, muslimanski, 
klerikalni separatizem, v Češkoslova-
ški separatizem slovalke klerikalne 
stranke, v Rumuniji partikularizem 
Erdeljske. Povsod tedaj borba med 
pokrajinami, ki so doslej pripadale 
raznim državam, pa naj se centrifugal-
ne težnje skrivajo za narodno- ali 
upravno- ali gospodarsko separatistič-
no ogrinjačo. Naposled je znano, da 
se je imela boriti s prav istimi tenden-
cami Italija v začetku po svojem uje-
dinjenju, da se je južna Nemčija le 
zoper voljo, šele prisiljena po krvavi 
vojni podredila vodstvu Prusije. 
Vzroki so tedaj splošni, očitno je, da 
imamo v tej borbi opravka s posledi-
cami prirodne zakonitosti v razvoju. 

V pokrajinah, ki so bile z osvobo-
ditvijo priključene staremu, že preje 
svobodnemu jedru države, kakor v 
Jugoslaviji in Rumuniji, ali že preje 
snotno orijentiranemu, politično, kul-
turno ter gospodarsko vodilnemu delu 
države, kakor v Češkoslovaški, se ka-
že tendenca pred ujedinjenjem zapo-
četo samostojno politično življenje na-
daljevati v nezmanjšanem obsegu. Ta 
tendenca je v gotovem oziru razum-
ljiva. Politični činitelji, ki so doslej 
igrali vodilno vlogo, ki so se lahko 
živahno razživeli v inicijativnih akci-
jah^ dasi v efektivno majhnem obsegu, 
ti činitelji naj bi bili sedaj degradirani 
v faktorje drugega, tretjega ali še niž-
jega reda? Tudi oni, ki so si želeli 
ajedinjenje, so sebe vedno vede ali ne-
vede gledali na vodilnih, inicijativnih 
mestih. Ujedinjenje pa je prineslo jako 
veliko razširjenje države in vsaka 
krepka državna organizacija pomeni 
zapostavljanje mnogih provincijalnih 

k i so preje igral« odločilno vlogo. 
In tu pride do veljave oni izrek, ki se 
pripisuje rimskemu Cezarju, da je 
mnogemu simpatičneje, biti v mali de 
želici ali vasi na prvem mestu, nego 
v Rima, v centrali, na drugem. Ta po 
jav živahne tekme med provinco in 
centralo v početku novega sožitja je 
tem razumljivejši, ker je ravno drobna 
narodna borba v bivši Avstro - Ogrski 
vzbudila jako mnogo lokalnih in pro-
vincijalnih sil, ki se hočejo udejstvo-
vat i 

Najbolj poučno je, da se je imela 
eelo v mali Karagjorgjevi Srbiji pred 
6to leta centralna oblast boriti s srdi-
tim odporom posameznih vojvod, ki se 
za nobeno ceno niso hoteli podrediti 
Karagjorgjevemu vodstvu, hoteč uve-
sti nekako federalistično državno 
oredbo, po kateri bi vojvode vsak v 
svojem okrožju predstavljali najvišjo 
oblast. In koliko boja je bDo v prvih 
letih, koliko vnanjih neuspehov ravno 
radi tega notranjega trenja! Da so 
centrifugalne tendence zmagale, ne bi 
imeli tolikih poznejših uspehov države 
na zunaj in znotraj. 

J e torej organi cen atribut vsake 
mlade države, da se v njej izbojujejo 
borbe med raznolikimi silami v njeni 
lotranjosti, predno se izvrši notranja 
konsolidacija z izrazito osrednjo dr-
žavno smerjo. Mi jo preživljamo ravno 
sedaj, kakor jo je morala vsaka nova 
država, pa naj je bila to velika ame-
riška Unija ali mala Grčija ali Srbija 
ali Črna gora. S te perspektive bomo 
R manjšim vznemirjenjem, a s tem bolj 
fanatično energijo za končno zmago 
iržavne misli vršili notranje boje. 

Rudarska stavka v Zagorju 
NEVARNOST RAZŠIRJENJA NA TRBOVLJE IN HRASTNIK. 

Zagorje. 9. maia- d. V revirju Klso-
vec zagorskega rudnika je včeraj iz-
bruhnila stavka. Rudarji so se obrnili 
proti obratovod.H inž. Laporniku, češ da 
so varnostne razmere v reviTju skrajno 
neu2«toe in da je on kriv. Zahtevali so 
takojšnjo spremembo v vodstvu obrata. 

Njihovi zahtevi se je danes pridružilo 
celokupno delavstvo zagorskega rudni-
ka ter Je ustavilo delo. 

Ze včeraj sta dospela v Zagorje na-
čelnik okrožnega rudarskega urada iz 
Ljubljane inž. Pehani in zastopnik glav-
nega ravnateljstva Trboveljske družbe 
ravnaielj inž. Heinrich. V pogajanjih z 
delavci je družba pristala, da se njihovi 
zahtevi ugodi, ako komisijski ogled po-
kaže nedostatke pri .varnostnih napra-
vah. 

Danes se je vršil ta komisijski ogled 
ob navzočnosti uradnih funkcionarjev in 
zastopnikov Trboveljske družbe z rav-
nateljem Skubicem na čelu. Po izvrše-
nem ogledu je družba delavstvu sporo-
čila, da so očitki glede varnostnih na-
prav neutemeljeni in da so vse naprave 
v dobrem stanju. Zato družba odklanja 
zahtevo po spremembi v vodstvu obrata. 

Delavstvo je precej razburjeno in ne 
manjka glasov, ki se zavzemajo za to, 
da ne sine od svojih zahtev prav nič po-
pustiti. Računati je zato z možnostjo, da 
bo stavka trajala več časa. 

Nocoj se govori, da se zagorskim ru-
darjem pridružijo tudi delavd trbovelj-
skega obrata, kar bi skoraj avtomatič-
no imelo za posledico tudi štraik v re-
virju Hrastnik. .... .... . 

Reška pogafanja iznova 
odgodena 

ITALIJA BI RADA POČAKALA UGODNEJŠEGA ČASA. 

Iztreznjenje 
v verifikacijskem odboru 

RIBARJEV IN ČRNO-POPUŠČAJO. - KUMANOVSKI, 
GORSKI MANDATI! 

UradniStvo ored 
vainimi odločitvami 
Beograd, 9. maja. p. Zadnje izjave fi-

nančnega ministra in pa Izjave strank, 
^ podpirajo vlado, so zelo vznemirile 
diiavno uredništvo. Glavni odbor Save-
23 državnih nameščencev je zato sklical 
2 3 htti sejo, na kateri naj bi se sklepa-

o nadaljnjih korakih. Pozvani so de-
legati Iz vseh pokrajin. 

AVDIJENCA 0XF0RDSKEGA_ 
ŠKOFA. 

Beograd, 9, maja. n. Včeraj popoldne 
je kralj sprejel v avdijenei orfordske-
ga Škofa in velikega prijatelja našega 
naroda g. Karla Gora. Gor je pred par 
3nevi prišel v Beograd ter potuje v Car 
rigrad, da se ponči o organizacij bal-

-iskih pravoslavnih cerkev. 

KUGA V EGIPTU. 
Kairo, 9. maja. s. V Egiptu ie bilo na-

caanienih 4? slučajev kuje. 

RADIKALI 

Beograd, 9. maja. r. Na današnji seji 
verifikacijskega odbora ae je najprej 
razpravljalo o volitvah v virovitižkem 
okraju, kjer je manjkalo dr. R i b a r j u 
(dem.) samo 62 glasov do količnika. 
Proti volitvam so bile vložene tri pritož-
be z obsežnim materialom, ki opisuje 
nečuven teror policijskih oblasti in 
radičevcev in zlasti ugotavlja, da je bi-
lo v nekaterih krajih oddanih več kro-
glic nego je volilcev, medtem, ko so 
radičevci po drugih občinah z brahijal-
no silo preprečili demokratom volilno 
udeležbo. PosL Markovič (dem.) je na-
glasa!, da glavni volilni odbor za te vo-
litve ni izvršil svojih dolžnosti in da 
mora zato prešteti glasove verifikacij-
ski odbor. Isto stališče je zastopal tudi 
posl. dr. Kumanudi Po kratkem odmo-
ra, ki je bil odrejen v svrho sporazuma 
med člkm večine, je predsednik naznar 
niL da se rešitev te pritožbe odloži. 

Sledila je vnovič razprava o pritož-
bah proti volitvam v kumanovskem 
okrožju, kjeT so bili izvoljeni 3 demo-
krati Predsednik je končno izjavil, da 
so se sicer vršile razne nepravilnosti, 
ki pa rezultata niso izpremenile, nakar 
je bila pritožba zavrnjena in demokrat-
ski mandati overovljeni. Zavrnjena je 
bila tudi pritožba proti volitvam v okra-
ju Pančevo-Bela Crkev. 

Popoldne ee je vTšHa razprava o vo-
litvah v Črni gori Tam je od radikal-
ske strani vložen protest, ker je bD no-
sitelj demokratske liste dr. Božo Vu-
k o t i č, predsednik kasacijskega sodi-

šča 
da 

v Podgorici Radikali 
se proglase vsi trije 

so zahtevali, 
demokratski 

mandati za neveljavne, češ da sodnik 
ne more kandidirati v območju svojega 
delokroga; ker pa je bil dr. Vukotič no-
silec liste, da, je cela lista neveljavna. 
Debata je bila jako ostra. PosL Marko-
vič (dem.) je poudarjal, da so tozadev-
ne določbe zakona jako nejasne in ni-
kakor ne izključujejo kandidaturo člana 
našega najvišjega sodišča. Kasačijsko 
sodišče v Podgorici je formalno le krar 
jevna ekspozitura kasacijskega sodišča 
v Beogradu, katerega člani bi po inter-
pretaciji pritožbe sploh ne mogli nikjer 
kandidirati, ker njihov delokrog formal-
no obsega celo državo. V ostalem kasa-
cijski sodnik ne stoji v neposrednem 
stiku z ljudstvom in torej ne moTe biti 
govora o kakšnem nedovoljenem vplivu 
na volilce. Baš to pa je hotel zakon pre-
prečiti S tehtnimi argumenti sta pobi-
jala pritožbo tudi posl. Kumanudi in 
Krizman. Velik vtis so napravila izva-
janja posL Vilderja, ki je ožigosal po-
izkus, da. se iz povsem iz trte izvitih 
zgolj strankarskih razlogov skuša uni-
čiti mandate črnogorskih demokratov, 
brez ozira na to, da bi po njihovem raz-
veljavljenju pripadla izpraznjena posla-
niška mesta črnogorskim separatistom 
Vešovičeve grupe. Vilder je nadalje po-
udarjal, da je sramota, da hočejo radi-
kali razveljaviti mandata dveh veleza-
služnih narodnih borcev, ki sta za na/-
rodno idejo bila v dobi robstva obsoje-
na na smrt. Prišlo je do ostrih prere-
kanj. Predsednik je sredi splošnega ne-
mira zaključil sejo in spor je ost?! da 
nes nerešen. 

Prihodnja seja jutri. 

Beograd, 9. maja. p. Kakor znano, 
so se po prekinjenju opatijske konfe-
rence nadaljevali razgovori za izved-
bo rapallske. odnoeno santamargherit-
ske pogodbe direktno med obema vla-
dama v Beogradu in Rimu. Priprav-
ljal se je materija! in prihodnje dni bi 
imeli oditi člani naše delegacije v 
Rim, da tamkaj pogajanja zaključijo. 
Zadnje dni so se vrtšfla v zunanjem 
ministrstvu opetovana posvetovanja, 
na katerih so bile izdelane za naše de-
legate nove instrukcije. 

Kakor čuje Vaš dopisnik, pa je se-

daj italijanska vlada izrazila željo, da 
se naj pogajanja odložijo za mesec 
dni. Izgleda, da hoče rimski kabinet 
počakati ugodnejše prilike, da bi mo-
gel krepkeje pritisniti na Jugoslavijo. 
Naša vlada bi mogla temn izbegava-
nju napraviti konec z apelom na med-
narodno razsodišče, vendar je mak 
upanja, da bi se odločila na ta ener-
gičen korak. 

Medtem se bližajo trgovinska poga-
janja med Jugoslavijo in Italijo svoje-
mu koncu, pa je računati s tem, da 
se bodo tudi ona zavlekla. 

Angleški ultimat ruski vladi 
RADI BOLJŠEVIŠKE AGITACIJE V INOZEMSTVU. — DESETDNEV-

NI ROK. 
London, 9. maja. i Angleški listi ob-

javljajo tekst ultimata, ki ga je sklenila 
angleška vlada poslati ruski sovjetski 
vladL lUthnatum povdarja, da je Anglija 
vestno izpolnjevala obveze iz trgovinske 
pogodbe z Rusijo ter se vzdržala vsake 
sovražne akcije proti sovjetski vladi 
Petrograjska vlada pa je stalno kršila 
prevzeto dolžnost. Njeni predstavniki 
kljub nasprotni obvezi sovjetske vlade 
hujskajo v Perzlii Indiji in Mezopota-
miji proti Angležem ter z velikimi vso-
tami podpirajo revolucionarne pokrete. 
Njihove protiangleške intrige se občutijo 
v Turčiji in v Egiptu in celo v sami An-
gliji skušajo organizirati odpor proti vla-
d i Nota zahteva da se kompromitirani 
predstavnik! sovjetskega režima odpokli-
čejo ter da protiangleško rovarenje ta-

koj preneha, ker bi sicer Anglija ne mo-
gla več držati v veljavi pogodbe, ki jo 
druga stranka dosledno prezira. 

Jako energično protestira angleška 
nota tudi proti preganjanju pravoslavne 
in katoliške cerkve v Rusiji. Sovjeti ho-
čejo oči vidno uničiti vero in postaviti na 
njeno mesto ateizem. Na angleško pred -
stavko radi usmrtitve prelata Butkiewic-
za je sovjetska vlada odgovorila izziva-
joče ter z inzulti na angleški režim y 
Irski. 

Nota izjavlja končno, da bo Anglije, 
ako ruska vlada tekom 10 dni ne izpol-
ni zahtev ultimata, smatrala, da Rnsijo 
ne polaga nikake vainotti, da se nada-
ljujejo stiki, osnovani, na trgovski m 
godbi ter bo smatrala, da je razrešene 
vseh obvez iz te pogodbe. 

Reparacijska pogajanja 
med zavezniki 

BERLIN V PRIČAKOVANJU ANGLEŠKE IN ITALIJANSKE NOTE. -
POPUSTLJIVOST FRANCIJE. 

Sprememba radikalske 
politike? 

RADIKALCI V ZAGATI. — S 
Beograd, 9- maja. g. Popustljivejša 

taktika radikalov v verifikacijskem 
Odboru se v političnih krogih živahno 
komentira. Smatra se kot izraz želje, 
da bi se ne podrli vsi mostovi do de-
mokratske stranke. Pri razpravi o Ri-
barjevem in o črnogorskih mandatih 
je prišlo sicer tudi danes do ostrih 
spopadov, vendar se radikali navzlic 
temu, da so jih klerikalci neprestano 
hujskali, niso upali iti do skrajnosti. 
Obe sporni zadevi sta ostali odprti. 
Pokazalo se bo, ali je bila današnja 
umerjenost na radikalskl strani le tre-
nutna ali je res plod treznejše taktike. 

Gotovo je, da vesti ki jih prejemajo 
radikalski voditelji iz Zagreba, ne dvi-
gajo njihovega razpoloženja. Radič 
porablja politični odmor, ki si ga je 
pridobil, v to svrho, da z vso vnemo 
pripravlja razširjenje svoje propagan-
de na kraje izven Hrvatske. Zadnje 
dni so dospele vesti, da so se poja-
vili Radičevi agitatorji v Makedoniji 
in v Vojvodini, kjer skušajo posebno 

RAJI PRED RADICEM 
pridobivati Madžare. Naravno da ta 
akcija nima nič skupnega s h r v a t -
s k o mirotvomo seljačko republiko, 
temveč da špekulira le razvratna ču-
stva. Radikali dobivajo od svojih or-
ganizacij pozive, da naj državne obla-
sti vendar nastopijo proti radieevskim 
hujskačem, katerih delovanje da prav 
nič ne zaostaja za provokaterstvom 
nekdanjih komunistov. Vlada bo kma-
lu stala pred alternativo, da se odloči 
nastopiti proti Radičevi propagandi in 
s tem pretrga vezi simpatije in podpo-
re, ki jo danes uživa od separatistov, 
ali pa da pusti Radidu prosto pot, kar 
bi zopet imelo za posledico upor med 
lastnimi pristaši. 

Vsak dan se vršijo pri gosp. Pašiču 
konference o nadaljnem postopanju. 

V zvezi s situacijo se pripisuje velik 
pomen dejstvu, da je nujno za soboto 
dne 12. t. m. sklicana seja glavnega 
odbora demokratske stranke. Zemljo-
radniki, demokrati in socijalisti so v 
stalnem kontaktu. 

Berlin, 9. maja. j. Izmenjava misU 
med Anglijo in Italijo o nemški repara-
cijski noti še ni končana. Nota se bo 
izročila v četrtek ali petek. Državni kan-
celar dr. Cuno bo vsled tega svoj na-
znanjeni govor imel šele, ko dobi Nem-
čija tudi angleško in italijansko noto. 
K posebno napetostjo 6e pričakuje an-
gleška nota. Splošno se meni da bo ta 
nota ne le omogočila nadaljnja pogajar-
nja, temveč ustvarila tak položaj, da 
bodo pogajanja nujno potrebna. 

Rim, 9. maia. j. Prve vesti italijan-
kih listov o vsebini italijanske note 

Nemčiji se strinjajo s dosedaj objavlje-
nimi inspiriranimi poročili Vsebina ita-
lijanskega odgovora se ne bo razliko-
vala od angleškega odgovora, ker se je 
med Anglijo in Italijo dosegel tozade-
ven sporazum. 

Milan, 9. maja. s. Kakor se poroča iz 
Rima, se italijanski odgovor na nemško 
noto ne bo izročil pred angleškim, če-
prav bo izročen le nekaj ur po angle-
škem. Nota bo pozvala Nemčijo, naj 
svoje predloge natančnejše precizira in 
naj ponudi nedvoumne garancije. Itali- j 

janska nota bo poudarjala soglasnost 
Italije s Francijo glede reparacijski! 
jamstev, vendar pa bo izjavila, da se 
Italija udeležuje ruhrske zasedbe le v 
svrho kontrole. Nota bo izključila vsak 
sum nesoglasja med zavezniki ter na 
glasa skupni interes zaveznikov na re-
šitvi reparacijskega vprašanja. 

Italijanska nota je sedaj v Londonu 
da se doseže ista vsebina z angleSko 
vendar pa bo besedilo obeh not ra*. 
lično. 

Dunaj, 9. maja. s. «Neues AchtuHr-
blatt» javlja iz Londona, da je izmenja-
va misli med zavezniki dovedla do tega 
rezultata, da je Francija pripravljen; 
razpravljati o novih predlogih angleSkf 
vlade. Ker sta tako lord Baldwin ka-
kor Mussolini izjavila, da hočeta nada-
ljevati pogajanja z Nemčijo in ker ee 
je našla podlaga za ta pogajanja, se jr 
Poincare izjavil pripravljenega udeležil 
se nove konference v Parizu. Angleška 
nota je včeraj dospela v Pariz in jr* 
francoski vladni krogi smatrajo za spre-
jemljivo. 

Kaj ie s Solunom? 
Konvencija še n! podpisana! 

Beograd, 9. maja. r. Današnje »Vre-
me« poroča iz Aten, da so bila pogaja-
nja glede konvencije o solunski slobod-
ni coni v zadnjem trenutku prekinjena 
in da odpotujeta poslanik Balugdžič in 
grški zunanji minister Aleksandris v če-
trtek v Beograd, da izravnata nesoglas-
je. 

Kakor znano, je bila pred par dnevi 
objavljena vest, da je pogodba že pod-
pisana. Izgleda, da se je tik pred pod-
pisom znova uoiavil odpor grške vlade. 

ki ne more preboleti, da K Jugoslavija 
imela x Solunu popolnoma svoje prista-
nišče. 

NOVI NEMIRI V ITALIJI. 
Krvavi spopadi med fašisti in 

invalidi 
Napol!, 9. maja. 1. Sinoči je prišlo 

na tukajšnjem kolodvoru med invalidi 
in fašisti do krvavih spopadov. Raz-
vila se je borba s puškami in bomba-
mi, ki je razburila celo mesto. Več 
oseb je ubitih, mnogo ranjenih. Voja-
štvo je vzpostavilo red. V Kataniji so 
fašisti napadli komunistične delavce 
ter dva ubili. 

AngleSki kralj pri 
papeiu 

Francoski tisk o rimskem obiska. 

Rim, 9. maja. s. Angleška kraljeva 
dvojica je danes napravila pri papeža 
četrturen obisk. 

Pariz, 9. maja. 1. Tukajšnji listi piše-
jo k obisku angleškega kralja v Rimu: 
Angleška diplomacija se je zbala neza-
upanja enega dela Italije in je posku-
sila s kraljevim obiskom popraviti za-
nemarjenje Italije, ki je brez dvoma važ-
na pomorska sila. Vendar pa naglasa 
zlasti Gaulois, da ni verjetno, da bi An-
glija Italijo, ki se zadnje čase osamo-
svoja, pridobila za kaj več kakor samo 
za boljše odnošaje, zakaj Italija bo, ka-
kor kaže, odslej skrbela bolj za svoje 
interese v svetovni politiki kakor za 
druge. Sploh francosko Sasopisje nič 
kaj ni veselo tega angleškega poizkusa 
zbližanja z Italijo. 

PROTEST NEMŠKE VLADE 
PROTI KRUPPOVI OBSODBI. 

Berfln, 9. maja. s. Kakor javljajo li-
ti, se govori v tukajšnjih političnih kro-
gih, da bo nemška vlada poslala Franciji 
protestno noto proti obsodbi, izrečeni v 
Kruppovem protestu. 

Berlin, 9. maja s. Dr. Cuno in dr. 
RosenbeTg sta poslala Kruppu ter na 
ravnateljstvo Kruppovili tvornic brzo-
javke, v katerih jim izražajo zahvalo 
nemškega naroda in obljubljajo zvestobo. 

Inozemske borze 
9. maja. 

Čar ih : Berlin 0.0146, Newyork 556.2? 
London 25.65, Pariz 36.70, MIlan 36.80. 
Praga 16.50, Budimpešta 0.1025, Beograd 
5.80, Sofija 437, Varšava 0.0118, Dona? 
0.0078125, avstr. kreme 0.007825. 

Trst: Pariz 136.50 — 137, Lendor 
95.75 — 95.95. Newyork 20.6750 — 
20.7750, Curih 372 — 374, Berlin 0.096T 
— 0.0600, Praga 61.40 — 61.75, Budim-
pešta 0.40 — 0.45, Dunaj 0.0380 — 
0.0300, Beograd 21.60 — 21.90. 

Dunaj : devize: Beograd 737 — 739. 
Berlin 1.87 — 1.97. Budimpešta 1335 — 
13.45, London 327.700 — 338300, Mil ar 
3426 — 3434, Newyork 71.025 — 71.175. 
Pariz 4674 — 4686, Praga 2113 — 2119. 
Sofija 569.50 — 57030, Varšava 1.48 — 
138, Curih 12.770 — 12.800, valute: do-
larji 70.700 — 71.000, levi 548 — 552, n. 
marke 1.77 — 2.07, angl. funti 326.00r 

— 327.000, franc. franki 4615 — 4645 
lire 3392.50 — 340730. dinar?! 728 -
732, poljske marke 1.28 — 1.58, leti 320 

London: Berlin 170.000 — 173.000 
Newyork 461 — 46135, Pariz 6935, Cu-
rih 25.05 — 25.65, Milan 95.75 — 96, 
Praga 155.25 — 155.50, Dunaj 325.001 • 
— 355.000, Varšava 215.000 — 225.000, 
Budimpešta 222.000 — 224.000, Beograd 
420 — 440, Bukarešta 950 — 1000, Sofi-
ja 475 — 525. 

Newyork : Berlin 03650. Londoc 
460.50, Pariz 64935, Milan 47935, Cu-
rih 1796, Dunaj 0.14125, Budimpešta 1.9?, 
Varšava 037750. Beozrad 105 



Tragična smrf predsednika 
K met. družbe g. Giisf. Pirca? 

Ljubljana, 9. maja. 
Po Ljubljani se je že več dni govo-

rilo, da pogrešajo predsednika Kme-
tijske družbe gen. ravnatelja Gustava 
P i r c a , in izrečena je bila domneva, 
tla si je sam vzel življenje. 

Po informacijah, ki smo jih prejeli 
od verodostojne strani, skoraj ni dvo-
ma, da gosp. Pirca ni več med živimi 
in da je v stanju globoke duševne po-
trtosti sam končal svoje življenje. 

Prošli četrtek — torej pred osmimi 
dnevi — se je gosp. Pire poslovil od 
t-voje rodbine, češ, da se pelje v Kranj 
V petek in soboto se nato ni nič javil, 
vsled česar je rodbina začela poizve-
dovati po njem. Izkazalo se je, da ga 
v Kranju sploh ni bilo in da tudi na 
Bled, kamor se je domnevalo, da bi 
mogel oditi k svoji sestri, ni prišel. 

Stvar je začela postajati čim dalje 
bolj zagonetna in skrb v prizadeti rod-
bini se je z naglico večala. Zato se je 
odpeljal sin predsednika Pirca v Bo 
hinj, kjer ima ga. Pirčeva ob jezeru 
vilo. Tamkaj se je dognalo, da se je 
v četrtek zvečer vozil gosp. Pire sku-
paj s trgovcem gosp. Doktoričem do 
Bohinjske Bistrice, kier sta se raz-
stala. Gosp. Pire je še odklonil gosp. 
Doktoriču nadaljno spremstvo, odnos-
no prizadevanje radi voznika, oziro-
ma prenočišča. Poizvedbe po vseh ho-
telih in gostilnah v Bohinju, kakor 
tudi v vili ge. Pirčeve so ostale brez-
uspešne. Gosp. Pirca nikjer niso niti 
videli. Sum, da se je dogodila nesreča, 
ie bil tako utemeljen, da so prizadeti 
ves dogodek javili ljubljanskemu poli-
cijskemu ravnateljstvu v zasledo-
vanje. 

V torek pa je prejela hčerka gosp. 
Pirca iz Avstrije od očeta lastnoročno 
pismo, v katerem sporoča svoji rodbi-
ni, da je sklenil si vzeti življenje, češ, 
:la ne more prenesti, da bi se od Kme-
tijske družbe, za katero je deloval nad 
10 let in ki jo je iz malih začetkov 
Ivignil v mogočno organizacijo, poslo-

vil na sramoten način. V pismu ome-
nja gonjo, ki so jo proti njemu uprizo-
rili klerikalci radi prodaje modre ga-
lice. Vsi merodajni faktorji pri Kme-
tijski družbi so vedeli, da je od 50 va-
gonov galice on prevzel na lasten rizi-
ko deset vagonov. Imel je v ta namen 
tudi poseben konto pri Kmetski poso-
jilnici, za kar so tudi drugi vedeli. 
Ugodnosti, da je bila modra galica 
uvožena brez carine, so bili deležni 
poljedelci ravno tako pri njegovi pro-
daji kot pri oni Kmetijske družbe. Go-
nja političnih nasprotnikov ga je se-
daj po tolikih letih dela in truda za 
javni blagor skušala predstaviti svetu 
kot nepoštenega človeka. Tega ni mo-
gel prebolet'". 

To je bilo zadnje sporočilo. Domne-
va, da je gosp. Pire odšel v Avstrijo 
in tam izvršil obupno dejanje, pa — 
kakor vse kaže — ni točna. Ni znano, 
da bi si bil generalni ravnatelj Pire v 
zadnjem času vzel potni list in vizum 
za inozemstvo. Verjetnejša je verzija, 
da si je v valovih Bohinjskega jezera 
končal življenje, zlasti, ker se njego-
va sled izgublja baš v Bohinjski Bi-
strici. 

Naravno je, da še ni izgubljena vsa-
ka nada, dokler nesporna dejstva ne 
dokažejo nasprotnega. Obstoja nam-
reč še ena možnost. Generalni ravna-
telj Pire je že več let trpel na težki 
nevrasteniji. Ta živčni bolezen se je 
zadnji čas vsled grde gonje klerikal-
cev, ki je izvirala le iz nizkih in nika-
kor ne plemenitih motivov, tako po-
slabšala, da so se svojci bali skrajnih 
posledic — omračenja uma. Ni po-
vsem izključeno, da je nastopil ta slu-
čaj in da je gosp. Pire vendarle še 
pri življenju. Svojim prijateljem je g. 
Pire že lani tožil, da ga žene razdra-
žen ost živcev v obuo. 

Poizvedbe, da se razjasni zagonet-
ka, so v polnem toku in bodo pač 
kmalu dovedle do rezultata. 

oficilelni obisk romunske kraljeve dvoji-
ce po teh svečanostih. 

— O ekscesaricl Žiti se zopet širijo 
senzacijonalne vesti. Baje je te dni v 
avtomobilu s svojim sinom zapustila 
Špansko ter s španskim potnim listom 
odšla v svet. Menda na Madžarsko. Ta-

Sporf 
Ttkma Ilirija : Celovški Atletik-

sport-Clab (KACJ preložena. Ker Celov-
čani niso pravočasno dobili potnih dovo-
ljenj, se je za danes napovedana tekma 
med imenovanima kluboma preložila in 

nadvse zabavni tOm kakor tutff na~to, 
da vlada • dvorani kina hladna tn umer-
jena temperatura. 

* Tomišeljski lov - Ljubljančanom nai-
bllžjl - se odda 24. maja t. L na javr. 
dražbi na okr. glavarstvu ra pet let. Po-
leg zajcev. Jerebic in prepelic ter faz-,-
nev so srne in tudi jeleni, Id dražijo lov-

— s e najbrže vršila v nedeljo. Danesj s k o s t r a s t d o s k T a j n e si]e. Krimski go-

ke in enake vesti se v zadnjem času po- D°J»!jtae « " š l n a »^SCu Dirije tekma ' ̂ ^ k r i j e j o t u d j medvedji rod, ki ir 
navijajo, pa se vedno izkažejo kot iz-' med lliruo ta Hermesom. | j e i o v e c zaprisežen sovražnik. 2e sar 
mišliotine. K- ' "morje rez. : S. K. blaviia. » . j . ^ v,,,;?*,, 

Trening tekma se vrši ob petnajstih po-
j poldne na igrišču Primerja na Dima:skl: 
! cesti. 

Seja tehničnega odbora lahko-atlet.1 

podsaveza v Ljubljani se vrši v petek 1 „t„,.77o'*7,,~r^TrlJi. 1 , „.,„.. 
Četrtek, 10.: .Ugrabljene Sabinke,. Izv. j dne 11. t. m. ob pol 6. uri v sobi Spon- 1 s L v a r s t v u s o b a £ t e v 3 s e b o d o 

ne zveze. — Tajnik. 
Današnje prvenstvene tekme v Ljub 

Prosvefa 
Ljubljanska drama. 

sprehod po lovišču nudi lovcu-p!ar.ici 
premnogo užitka. Kaj šele pozimi. Za: 
pa sosedje Ljubljančani pozor, da no h 
prepozno kesanje. 

* Lovska dražba. Pri ljubljanskem ok" 

Petek, 11.: »Idijot*. E. 
Sobota, 12.: Zaprto. 
Nedelja, 13.: Shakespearejeva komedija : liani. Ob 17. uri na igrišču Primorja kot 

i najvažnejša tekma II. razreda Slovan 
| Jadran. Izid tekme je docela negotov 

Kar hočete*. Izv. 

Pondeljek. 14.: »Crešnjev vrt*. B. 

Liublianska opera. 
Četrtek, 10.: »Rigoletto*. Izv. 
Petek, 11.: »Janko in Metka*. A. 
Sobota, 12.: Na čast srbskim gostom, 

slavni »Pjevački družini Stankovič* iz j niu- Mednarodna plavalna zveza je pred 
Beograda: »Gorenjski slavček*. ZaCe-1 kratkim objavila dosedaj priznane sve-

j ker sta si ooe moštvi pov sem enaao vred- • o b č i n D o ! > D o l s k o > j e 2 i c a ,„ ^ 
• ni in v prav oobri formi. Istotam ob 10., d r a ž b j s e v a b i j o v s i p r i j a t £ ] i i l o v a 

dopoldne prv. tekma LASK : Svoboda.1 s t a v k o n u d a m 0 r e j 0 

,: Najnovejši svetovni rekordi v plava-: vpoSledati vsak dan c 

tek ob štirih popoldne. Izv. 

Nedelja, 13.: »Evgenij Onjegin*. Izv. 

Mariborsko gledališče. 

! tovne plavalne rekorde. Rekordi, ki jih 
i je dosegel znani ameriški plavač Jcnny 
VVeissmulIer, še niso v tein seznamu za-

Cetrtek, 10.: »Skrjančkov gaj,.'izv. K u . beleženi razv-en na 150Jardov ker mo-
^ j , ! i ra te rekorde šele odobriti International 

Državnim nameščen* 
cem, železničarjem 

in vpokojencem 
V petek, 11. t. m. ob 19. uri seja v 

Železničarskem domu, Turjaški trg 2. 

V smislu sklepov iz konference dr-
žavnih nameščencev in železničarjev 
>lne 29. in SO. aprila je bila naša zna-
na resolucija dne 5. maja oddana pred-
sedniku vlade, ministru saobračaja, 
ministru financ, predsedniku narodne 
skupščine in vsem poslanskim klubom 
narodne skupščine. 

Dalje se je — kakor po Sloveniji — 
mršilo dne 5. maja tudi v Beogradu 
veliko zborovanje državnih nameščen-
cev in železničarjev. 

Pozivamo vse ljubljanske strokovne 
organizacije državnih nameščencev, da 
pokrajinskemu akcijskemu odboru 
Gradišče 7) nemudoma pismeno spo-

roče svoj poštni naslov ter svojega 
predsednika in tajnika. 

Akcijski odbor. 

Politične beležke 
-f Na potu k napredni koncentraci-

ji v mariborski oblasti. V nedeljo 6. 
t. m. se je vršilo v Središču zborovanje 
delegatov demokratske stranke, samo-
stojne kmetijske stranke in drugih na-
prednih strank iz vsega ormoškega 
okraja, Nad 50 delegatov je zastopalo 
vse župnije. Zborovanje je otvoril žu-
pan gosp. Lukačič. Poročilo je podal 
gosp. Lovro Petovar, ki je dokazal 
potrebo naprednega bloka, zlasti za 
ormoški okraj. Gosp. Hočevar je v 
:menu SKS podpiral njegova izvajanja 
^ poudarkom, da hočejo pristaši SKS 
v ormoškem okraju iti na dnevni red 
preko onih, ki so proti naprednemu 
bloku. Za načelstvo JDS je urednik 
Spindler izjavil, da demokratska stran-
ka pozdravlja vsak korak, ki vodi do 
poštene kooperacije, če že ne do fu-
''ije naprednih strank. V istem smislu 
je govoril tudi dr. Gosak kot gost iz 
ptujskega okraja. Na predlog gosp. 
Petovarja se je sprejela sledeča reso-
lucija: »Naprednjaki ormoškega okra-
ja izražajo prepričanje, da je nujno 
potrebna enotna fronta vseh napred-
njakov celotne Slovenije. Zato sklene-
mo za ormoški okraj, ki je tu zasto-
pan, da se sestavi iz pristašev obstoje-

naprednih strank noslovni odbor, 

godbo razvreči in poiskati novo poso-
jilo v inozemstvu. Povodom tega je 
finančni minister izjavil novinarjem, da 
je rok za izplačilo zaostalih 10 milijo-
nov dolarjev podaljšan do konca maja 
in je nedavno bil od grupe zahtevan 
precizen in jasen odgovor, ali misli iz-
polniti odredbe kontrakta. Odgovora 
še ni. Ako do konca maja denar ne 
prispe, bo vlada le težko podaljšala 
rok. O ukinjenju pogodbe se ne more 
govoriti, dokler Bleerova grupa ne 
poda jasnega odgovora. 

-f- Odstop Trstenika? Zagrebška 
»Slobodna Tribuna* prinaša nastopno 
vest iz Rima: »Med točkami, ki jih je 
iz Beograda prinesel poslanik Antoni-
jevič, se nahaja tudi ona, s katero se 
vlada odreka Trsteniku v korist Itali-
je. S tem se je, proti jasni besedi 
ustave, beograjska vlada odrekla na-
rodnega teritorija.* Otok Trstenik je 
pripadal tretji dalmatinski coni in bi 
se moral izročiti nam. Za istinitost ve-
sti vsekakor odgovarja »Slobodna 
Tribuna*. 

-f- Občni zbor eeteikov se je vršil te 
dni v Beogradu; na njem se je govo-
rilo tudi o tem. ali naj se imenuje 
udruženje jugoslovensko ali srbsko. 
Med četniki so se namreč našli tudi 
taki ki so zastopali stališče, da so bili 
vsi četniki vedno samo Srbi. Pa so 
imeli smolo, ker se je 'a ko j javil čet-
nik Stefanovič Cupara, ki je vodil leta 

Sobota, 12: »Zvesti tovariš*. Izv. Premi-
era. 

Nedelja, 13.: »Zvesti tovariš*. Izv. 
* 

Iz ljubljanske opere. Danes se upri-
zori »Rigoletto* z g. Balabanom, gospo 
Lovšetovo ln g. Kovačem. V soboto se 
izvaja na čast članom »Stankovida-i, ki 
priredi isti dan v Ljubljani velik pevski 
koncert, izvirna domača opera »Gorenj-
ski slavček*. Začetek ob štirih popol-
dne. — Gledališki abonentje dobe po 
večini še po štiri operne predstave z 
vštetimi uprizoritvami opere »Evgenij 
Onjegin*, ki se zanje ravno odigrava. 
Operno osobje žo dalje časa pripravlja 
dve znameniti izvirni jugoslovanski no-
viteti in sicer Miroslava Vilharja tride-
jansko opero »Loputska sirotica* in dr. 
Božidarja Širole enodejanko »Novela od 
Stanca*. Dalje se obnavlja Charpentie-
rejeva opera »Luiza*. Na novo se štu-
dirata Zajčeva opera »Zrinjski* in Ver-
dijeva «Aidaj. Skupno z izvirno jugo-

Svvunming Asscciation, ki bo v kratkem 
razpravljala o tej zadevi. V nastopnem 
objavljamo dosedaj priznane rekorde: 
Plavanje v prostem stilu: 100 m Kalia-
namoku (Amerika) 1:04, 200 m Norman 
Ross (Amerika) 2:21.b, 300 m Norman j 
Ross 3:45.4, 400 in Ar ne Borg (Švedska) 
5:11.8, 500 m Arne Borg 6:32.9, 1000 m 
Ame Borg 14:18.8, 1500 Hodgson (Kana-
da) 22:00, 100 jardov Kahanaraoku 0.53, 
150 jardov Weissmiiller (Amerika) 1:27.4 
220 jardov Cann (Amerika) 2:19.8, 220 
jardov Norman Ross (Amerika) 2:19.S, 
300 jardov N. Ross 3:24.S, 440 jardov A. 
Borg (Švedska) 5:11.8, 500 jardov N. 

j Ross 5:58.8, 880 jardov N. Ross 11:24.2, 
1000 jardov Billington (Amerika) 13:34.5, 
1 milja (1609 m) Hodgson (Kanada) 23: 
34.5. Prsno plavanje: 100 m Lutzov (Nem 
čija) 1:16.8, 200 m Rademacher (Nemči-i 
ja) 2:54.4, 400 m Rademacher 6:12.8,! 
500 m Courtman (Anglija) 7:51. 

Hrbtno plavanje: 100 m Kealoha (Ame> 
rika) 1:14.8, 150 jardov Gilliway (Ameri 
ka) 1:48.8, 200 jardov Fahr (Nemčija) 

slovansko opero »Novela od Stanca* se 2:48.8, 400 m Biltz (Belgija) 5:59.2. 
bo izvajala Bachova komična enodejan-
ska opera »Zar eAtenci*. 

Ljubljanskega c.GIedališkega lista« 
30. številka prinaSa zanimiv članek Dr. 
F. M. o novi 1'oersterjevi operi in čla-
nek režiserja g. šesta o »Kar hočete* 
ter kot umetniško prilogo sliko g. M. 
Šimenca, tenorja ljubljanske opere. 

Naš violinist Karlo Sancin se je 
vrnil v domovino, kjer se stalno naseli 
in prične svoje umetniško delovanje. Še 
to poletje koncertira v raznih domačih 
letoviških krajih, dne 12. maja pa pri-
redi svoj koncert v Čitalnici v Kamni-
ku. Na programu so skladbe za violino 
s spremljevanjem klavirja nastopnih 
skladateljev: Dvorak. D'Ambrosio, Fi-
bich, Cajkovskij, Wienir.wski in Bruch. 

Nova Foersterjeva opera «Dom in 
rod». Dr. F. M. poroča v »Gledališkem 
listu*, da je prof. Anton Foerster uglas-
bil novo opero v peterih dejanjih »Dom 

Rapid : Hakoah 1 : 1 (t : 1). Vče-
rajšnja prvenstvena tekma med dunaj-
skima kluboma I. razreda Rapidom in 
Hakoah Je končala neodločeno z 1 : 1. 
Oba nasprotnika sta si bila enakov redna 
ter sta pokazala napeto borbo. 

javne dražbe dali v zakup za dobo p c 
let t. i. za čas od 1. julija 1923 do 30. 
junija 1928 sledeči lovi: Dne 24. majs 
t. 1. ob 9. uri dopoldne lovi občin Stu-
denec-Ig, Šmarje, Lipljenje Ln Tomišei; 
Dne 25. maja t. 1. ob 9. uri dopoldne lov 

K tej 
prijatelji lova s pri-

dražbene pogoje 
i vpogledati vsak dan ob uradnih urah 

* Prostovoljno gasilno društvo v Vno-
njih goricah pri Brezovici, proslavlja na 
binkoštni pondeljek, dne 21. maja 1923. 
svojo 251etnico. Zjutraj ob pol 8. uri spre 
jem došlih društev pri vrhniškem vlaku, 
ki prihaja iz Ljubljane. Ob 10. sv. maša. 
Popoldne ob 3. velika vrtna veselica 
senčnatem vrtu posestnika g. Ivana Mo-
dica. Pri sprevodu in na veseiičneni pro-
storu igra godba na pihala, poleg sode-
luje domači pevski zbor Brezovica. K 
mnogobrojnl udeležbi vabi odbor. Za je-
dila bo preskrbela naša najboljša sloven-
ska tovarna. Istotako se bodo točila le 
vina prvovrstnih slov. vinogradnikov. 

* Razpis služb. Pri ljubljanskem mest-
nem magistratu je razpisana služba 
mestnega agronoma (absolvent v isoke 
poljedelske šole) v 10. činovnem razre-
du, ter dve službeni mesti mestnih ra-
čunskih uradnikov pri mestnem knjigo-
vodstvu tudi v 10. činovnem razredu. 
Prošnje je vlagati pri magistralnem 
predsedstvu do 22. majnika 1923 ter sr. 
natančnejši pogoji razvidni iz razpisa v 
»Uradnem listu, z dne 9. maja 192?. št. 
4-1. 

* Pojasnilo. Da ne bo kake pomote, 
ugotavljamo, da g. Ferdinad Kohald, tr-
govski potnik v Ljubljani, ni v nobenem 
sorodu s trgovskim potnikom Sreikoni 
Kcbalom. ki ga je mariborska carinarni-
ca radi tihotapstva obsodiia na 20 tisoč 
dinarjev globe ali 400 dni zapora. 

Obfave 
Češka obec v Ljubljani. 

•rievsrsfe vi Msri&oru 
Maribor, maja. 

Kakor so se Mariborčanom prilju-
bile krstne slave naših južnih bratov, 
ki to postale tako popularna, da jih 
uvajajo že tudi slovenske rodbine. 

V sobotu tako smo tudi nedeljsko slavje Gjur 
schuzka u Mraku, Rimska cesta, tam | gjevepa dne z našimi Srbi iskreno 
tčž bližši zprivy o celodennim niidher-; sprejeli kot svoj pTazmk. h razločna 
nčm vjietu do Pekla. Odjezd z již. nad-, pomlad je še dodala svoje. Ob najlep-
v nedeli rano o 5.40. Sučastnete se co<Šib jutranjih urah je zasvirala. p j nw 
možna nejvice 1 seznlmymL Gcstic do-! riborskih ulicah vojaška godba m 
brodošli. 

J. n. a. d. »Jadran> v Ljubljani iuia i 

borba za obstanek majhnega kmetiške-
ga doma in njegovega rodu kot simbol 
borb in dela naroda slovenskega. Foer-
ster je za svojo drugo opero glasbo de-
loma nanovo ustvaril, deloma pa upora-
bil svoje prejšnje skladbe. Besedilo Vj 
skladatelju priredil dt. Fr. GoestI 6 so-

1903. četo. v kateri so bili" Srbi, Hrva- < delovanjem dr. F. M. 
ti in Slovenci. Zato je bilo sklenjeno, . Petrovič Peter, Ploha. Vesela va& 
da se organizacija imenuje »Jugoslo-

Predaval bo tovariš Milan Zadnck stud. 
tehn. o temi »Psihologija socijalizma*. 
Udeležba za člane obvezna. — Odbor. 

. „ . . . x . , , . " Društvo za »Zgradbo Sckolskega 
m rod*. Operno dejanje tvonta delo m d o m a % y s ± š i s k i p r i r e ^ v nedelio 
llrt ̂ r. n r«n A Kf ^ A I« V« . U . _ T - 1 • 

premi la vojake, gojence podofieirske 

šole, oficirje in rodbine na trate in 

danes v četrtek ob 20. V. debatni večer, i gozdič« pri Teznu. Mariborčani pa za 
ujimi. Doli so se razšotorili, na ražnjib 
so so cvrli janjci, med drevjem pa_ 
rajali vojaki, učenci in oficirji s civi-
listi, vsi eno v jugoslovanskem kolu 
Solnce pa je lilo "izpod ažurnega neba 

na letnem' telovadišču "veliko i " U t o l o k življenju mladost i n vse. 13. t. m, 
majniško veselico s sodelovanjem voja- KI so dobrega SJCJ. 
ške godbe. V mestu so se takrat zbrali javni 

v Ljubljani vabi' nameščenci Njihove besede so bfle 

vensko četniško udruženje*. Radi tega 
je seveda šovinistični »Balkan* ves iz 
sebe in psuje, kar se da; posebno ga 
tudi jezi, da vladajo prav prisrčni od-
nošaji med organizacijo četnikov in 
»Orjuno*. 

-f- Dobra karakteristika. Radič se 
v svojem »Slobodnem Domu* rad po-
hvali, da kak francoski ali angleški 
list prinese članek o Jugoslaviji in se 
vmes pozabava z Radičem. K tem 
hvalisanjem pripominja klerikalna 
»Narodna Politika*: škoda je le, da 
Radič v »Siobodnem Domu* ne pove 
vsega, kar inozemski publicisti pišejo 
o njem. Za londonske »Times* n. pr. 
vemo, da so nedavno karakterizirale 
Radiča kot »človeka, nagnjenega k 
neodrejenim idejam neodgovorne opo-
zicije*, kar ni niti malo laskava sod-
ba. Londonski list je vsekako dobro 

ki ima vzeti takoj v roke delo za vse karakteriziral _ tega političnega modri-
jana — pravi hrvatski klerikalni or-
gan — ki navzlic zavezništvu s poseb-
no vnemo buta v Radida in njegovo 
republikanstvo ter pri tem postrani 
gleda tudi svoje klerikalne brate u 
Slovenačkoj. 

Po svetu 
— Mednarodna parlamentarna 

konferenca v Budimpešti Iz Budim-
pešte poročajo, da se bo tam od 21. do 
24. maja vršilo veliko mednarodno par-
lamentarno zborovanje, katerega se bo-
do udeležili zastopniki 25 parlamentov. 
Posebno velika bo udeležba lz držav Ma 
le antante. 

— Rumunska kraljevska dvojica 
obišče prestolice Male antante. Bu-
kareštansko časopisje poroča, da name-
rava rumunska kraljevska dvojica tekom 
poletja obiskati prestolice Male antante 

ničesar. Zato baje vlada namerava DO- i ln ostalih držav, ki so bile DO svoiih de-

gospodarske, kulturne in politične za-
deve, priprave vseh volitev v javne 
zastope m zasigurati enoten nastop 
Daprednjakov.* — Izvoljeni poslovni 
odbor, ki se bo še spopolnil z zastop-
niki nekaterih občin, je sestavljen 
cako-le: predsednik Lovro Petovar 
'Ivanjkovci), podpredsednik župan 
Fr. Lukačič (Središče). V odboru so: 
[van Tomažič (Vitanj), Martin Rakn-
ša (Pobrež), Janko Grivec (Ormož), J . 
Rakuša (Velika Nedelja), J . Muršič 
(Vikanjci), M. Golenko (Sv. Miklavž), 
Fr. Hočevar (Središče). 

-f Bleerovi obroki. Po pogodbi o 
dolarskem posojilu bi Bleerova grupa 
bila morala že do konca lanskega leta 
izplačati prvi obrok 25 milijonov do-
larjev. Izplačala pa jih je le 15. Isto-
tako bi bila že morala pričeti priprav-
ljalna dela za gradbo jadran. proge, a 
tudi tu ni Bleerova grupa podvzela še 

igra v treh dejanjih. Ljubljana 19L 
Zbirka »Oder*, 4. zvezek. Založ:... 
Tiskovna zadruga v Ljubiiani. Cen: i 
poštnino vred 11.50 Din. Razni g'. 
lisici odri po deželi bodo z ves ' :i 
sprejeli novo izišlo Petrovičevo i.. _o 
Ploho, ki se je letos z velikim usp^Lum 
uprizorila v ljubljanskem gledališču, pa 
je priprjvna tudi za odre po dežclL 

Dobitki tombc\a 
Sokola I v Liufetisni 

I. slavni dobitek sestoji lz nevestine 
opreme v vrednosti 18.000 Din in si-
cer: 12 spodnjih In zgornjih riuh (ka-
pen) in pristnega Creas-platna. 12 bla-
zin, 12 Jaquard brisalk, 1 mizna gar-
nitura, 1 prt In 12 prtlčcv, 1 kos naj-
finejšega Sifona za perilo, 2 odeji iz 
finega satina, blago za žimnice Iz plat-
nenega damast gradlna in 5e več dru-
gih stvari. 

D. glavni dobitek: en vagon finega 
Trboveljskega premoga v vrednosti 
5000 Din. 

III . glavni dobite!:: kuhinjska oprema 
vredna 4000 Din, katera obsega 80 ko-
sov najrazlične;š'h loncev, ponve, za-
jemalke, pokrovke, umivalnik, tehtni-
ca z medenimi utežml ID sploh vse kar 
se potrebuje v večji In boljši kuhinji. 

IV. glavni dobitek: moška narejena ob-
leka po meri vredna 2500 Din. 

V. glavni dobitek: v fino izdelanih sod-
čkih 50 litrov mallnovca v vrednosti 
2000 Din. 

NadaHe ie več manjših tombol v 
vrednosti do 1500 Din, 80 kvatern ta 
30 činkvlnov v vrednosti od 130 — 
400 Din. 
Tablice za tombolo, ki se vrši 13. t. m. 

se dobivajo po vseh ljubljanskih toba-
karnah in drugih trgov'uah po 2.50 Din 
komad na kar opozarjamo Sokolu I. na-
klonjeno občinstva 

o Vojkoviča, 
. cb 7. uri v šoli sv. Jakoba, II. nad-

stropje, — vstopnine prosto. 
• Prijave za politični izpit. Predsednik 

izpraševalne komisije za državoslovni 

; drLavni izpit v Ljubljani objavlja: Ab-
solventi juridične iakultete, ki hočejo v 
poletnem tečaju 1923 pred izpraševalno 
komisijo za državoslovni državni izpit 
v Ljubljani polagati izpit, morajo vložiti 
sveje prošnje pri predsedništvu lzpraše-
valne komisije (Ljubljana, sodna palača, 
l. nadstropje, soba št. 70) do konca me-
seca maja 1923. — V mesecih Julij, av-
gust in september 1923 pred komisijo 
ne bo terminov za polaganje izpita. 

• Poziv na sestanek duševnih delov- .- - . _ . . 

cev. Vsa društva (organizacije, udruže- ^ popoldne pn veselici na Gambnnj; 

nja itd.) intelektualnih delavcev se na-! vem vrtu, kjer jim je milo govor 

prošajo, da pošljejo v nedeljo, dne 14. t. 

m. svoie zastopnike na sestanek, ki se . . 
vrši v posvetovalnici Slov. Matice ob 10.! štva. Al je grmel po sovražnikih 
predpoldne. Dnevni red: Poročilo o kon-1 Godba — tuš. pa še poskočnice vin-, 
gresu intelektualnih delavcev v Parizu celo kolo, pozno v noc ;e teklo vm< 
in osnovanje organizacije intelektualnih i in pivo — pater Panbis je bil zadovc 
delavcev pri nas. 'jen. Pšenica gre v klasje. 

• Pozor trgovci! Ker se po tujih tr- Naši Sokoli so odšli na 
govskih potnikih vrše velike nepostavno- bratom na Dravsko polje Tudi ses re 
stl. je izdala Nem. Avstrija na zahtevo j so korajžno korakale pod 
našega trgovskega ministrstva trgovskim j solncem sredi njiv in kmetje so saui-
potnikom iz Nem. Avstrije v nemškem | vili Ur im vajam in vzornemu oonasa-

velemest. Bo li prišlo tudi po njihovi 
pomladi poletje z zlatimi klasi? 

Po ulicah so vrvele drobne deklica 
koketne gospice in tudi skrbim mam: 
ce ter prodajale znske za otroško bo' 
nico. Škatlje so se hitro polnile s ps 
pirjem. marsikdo pa je prezaupljiv v 
svojo srečo, šel z zakrknjenim srcem 
mimo. Toda to naših nabiralk ni npla-
šilo, — morda bo njihovo blagoslov 
ljeno delo baš otrokom zakrknjenih 
stariev tešilo bolečine. 

Na Stolnem trgu so muzicirali. Zla-
to obšite zastave so pozdravljale .iov<; 
tovarišico bandero Marijinih hčerk 
Ženske so se gnetle krog zastav, še bol; 

prof. dr. Medvod, ki včasili tudi ra^ 
prezentira mariborska napredna dni-
..O » r IA n m n l • AtTTO 

govskega potnika, ki je prišel iz Nem. 
Avstriie, zahtevajo v vpogled to legiti-

toda v drugo stran. Upam da bon 
lahko prihodnjo nedeljo poročal o no 

maetjo. One, ki se ne morejo izkazati z vih uspelih pohodih Sokolov na d 
tako legltlmaclio, naj enostavno na ženo,. želo. .. „ , 
ker to niso trgovski potniki ampak za- V gledahšcu m pndno igraa Popo. ; 

ko rl verlinikl Legitimacija je na vpo- dne tn zvečer. Tisocen Mariborčani so 
gled v Oremilalnl pisarni. Načelnik. seveda hiteli ven na livade, zato pa 

• Koncert v hotela Tivoli v Ljubljani se je tem udobneje razširila nuadina 
po parternih sedežih in s polno galeri-
jo hvaležno ploskala briljantnemu k'J 
jonu mladega Kovič.;. Tudi naši umet-
niki so torej sejali na rodovitna tla-
želi bodo oni in mi. 

Sejmo tudi drugod povsod, da bo 

bo danes, v četrtek od 15.30 — 20. ure. 
• Kino Matica v Ljubljani predvaja do 

12. t m. znameniti film, dramo v 5. de-
lanjih »Mačiste in kaznjenec 51*. V glav-
ni ulogl svetov noznani Mačiste, ki vzbu-
ja s svojo orjaško silo največjo senzaci-

j o . Opozarjamo cenj. občinstvo na ta I žetev obilnejša. 



Domače vesti 
KSAVER MEŠKO . 

Slučaj je hotel, da me pred nekaj 
taevi v Mariboru sreča Ks. Meško. 
Priznati moram, da sem brez njega 
vednosti poslal »obisk* v »Jutro*. 
Zato pa me je kar sredi ceste okrcal. 
A nič zato! Imel sem dober namen in 

mu to tudi dokazal. 

Pri tej priliki mi je Meško omenil, 
da ni bil podlistek brez uspeha. Iz raz-
aih krajev mu ponujajo zdaj liste in 
knjige. Neki gospod se je zavezal pro-
ti meni, da bo Korošcem plačal 10 iz-
vodov »Koroškega Slovenca*; tudi g. 
Mešku bi rad pomagal, a glede nači-
na je v zadregi. En vzgled samo, kako 
gre k srcu žalostna usoda Meška nje-
govim častilcem, naj bo omenjen tu 
o »Petrčkovi* sestri v Mariboru. Ta 
bo odslej le Mešku (in ne več franči-
škanom) plačevala maše. Iz vsega se 
pa vidi: mnogo častilcev ima Meško, 
ki bi mu srčno radi pomagali, ko bi 
Ie vedeli kako. Tudi uvaževanja vre-
den dopis iz Trbovelj v Vašem listu 
kaže iste znake. 

Najbolj realno podlago dosedaj pa 
Ima predlog gosp. dr. Boecia, župana 
v Gornji Radgoni. On namreč misli, 
naj se ljubljencu mladine, slovenske-
mu Tagoru nabere neke vrste narod-
ni dar in je v to svrho sam ponudil 
prvih 1000 Din. Poljski narod je Sien-
kiewiezu ob priliki njegove petdeset-
letnice poklonil vsa nekdanja pose-
stva Sienkiewiczev in veliki pisatelj 
darila ni odklonil. Tudi naš pisatelj 
Meško bo prihodnje leto v vsej revšči-
ni, zapuščenosti in samoti živeč, ne-
srečen obhajal svoje petdeseto leto. 
Kako lepo bi bilo, ko bi že sedaj ob-
čutil, da mu domovina noče biti ne-
hvaležna. 

Dr. Boecio je prvi sprožil misel, ki 
naj se s pomočjo ostale slovenske jav-
nosti uresniči. Pomagajo naj vsi, ne 
samo poedinci; tekmujejo naj tudi 
društva, in zlasti denarni zavodi. Mi-
?lim, da nas je dovolj, da lahko izvrši-
mo to lepo in hvaležno delo. To je moj 
predlog. Janko ArnttS. 

* Dr. Fran Eller. — Vladni načrt 
takona o neposrednih davkih. V »Na-
rodnogospodarskem Vestniku* (ured-
nik dr. Windischer), je izšla kot nje-
gova 3.—12. številka razprava iz pe-
resa prof. E11 e r j a, ki sistematski 
obdeluje Kumanudi - Popovidev načrt 
»Zakona o neposrednih davkih*, kate-
ri je bil lani od vlade predložen na-
rodni skupščini, in bo letos znova z 
malimi izmenami prišel pred parla-
ment. Priznati moramo, da se že dol-
go nismo tako razveselili, kakor ob či-
fanju te prve monografije o tem tako 
perečem predmetu. To je r e e l n o 
d e l o na n a š i b o d o č n o s t i , 
kakor se ga naši sicer vseznali kritiki 
države in njene uprave ogibljejo ka-
kor strupa. Pridržimo si o Ellerjevem 
delu izpregovoriti v kratkem obširne-
je, zlasti ko bomo videli, če se bo 
nova vlada v novem svojem načrtu 
kaj okoristila dosedanjega dela kri-
nke. 

* Nov oster konflikt je izbruhnil 
med železničarskimi organizacijami. 
Akcijski odbor železničarjev je bil 
sklenil, da se vrši 5. maja od 11.—12. 
protestna stavka. Sklep je bil pozneje 
preklican, odnosno izvršitev odgodena 
na poznejši čas. Sedaj je izdal socia-
listični »Savez železničara Jugoslavi-
je* oklic, v katerem dokazuje, da se 
je preklic protestne stavke izvršil iz 
nečistih nagibov. Krivda da pada na j 
Zvezo jugosl. želez, pa tudi na komu-
niste in takozvane neodvisne, ki jih 
oklic vse skupaj prog'aša za izdajalce 
Selezničarskih interesov. — Pogled na 
razne strokovne organizacije je danes 
prav žalosten. Z vseh strani so se de-
lavstvu vsilili »voditelji*, katerih vsak 
hoče jahati na svojem konju. V besni 
medsebojni borbi si potem ti gospodje 
drug drugemu očitajo izdajstvo, pri 
tem pa so naivni dovolj, da vsak iz-
med njih pričakuje, da bo delavstvo 
bag njemu verjelo. Zbog takih vodite-
ljev je v naši državi popolnoma pro-
padel socijalizem, ki je, kakor izgleda, 
le eksploatacijski objekt za razne am-
bicijozne, ne baš pretantovestne zna-
čaje. 

* Učitelji za narodno ediastvo. Ju-
goslovansko učiteljsko udruženje, ki 
je — kakor smo že poročali — v zad-
njih dneh zborovalo v Beogradu, je 
sprejelo naslednjo resolucijo- »Zastop-
niki udruženja učiteljstva smatrajo za 
najvažnejše vprašanje današnji položaj 
Bacijonalnega učiteljstva na Hrvat-
skem, ki je v ogromni večini pristopi-
lo Udruženju jugoslovanskega učitelj-
ttva ter se eksponiralo za idejo narod-
nega edinstva. Zastopniki učiteljstva, 
Mdeč v teh svojih tovariših ne samo 
Prosvetne in narodne delavce in vršil-
ce državne misli v pokrajini domovi-
ne, kjer je danes tako delo najbolj po-
trebno, prosijo ministra prosvete, kra-
ljevo vlado in pristojne faktorje, da 
posvetijo razmeram tega učiteljstva 
posebno pozornost ter ga branijo pred 
napadi, katerim je izpostavljeno zara-
di svojega patrijotičnega in narodnega 
delovanja. Skrbeti je treba za to, da 
se taki dogodki ne ponovijo ne tam, 
•ne v drugih krajih.* 

* Vojaški upor v Plevlju. Predvče-
rajšnjim se je pričela v Plevlju obrav-
nava proti 59 vojakom 48. pešadijske-
ga polka, ki so obtoženi, da so dne 
2S. aprila lanskega leta v Plevliu za-

pustili vojašnico ter se hoteli podati 
nazaj na Hrvatsko. Preiskava je po-
kazala, da ti vojaki niso bili v zvez_i 
s kakimi protidržavnimi elementi. Prvi 
dan je bilo zaslišanih 25 rojakov, ki 
so soglasno izjavili, da so vsled prigo-
varjanja kolovodje zapustili vojašnico 
s puškami, ker od doma dolgo časa 
niso dobili nikakih obvestil, niti pa-
ketov in ker je bila hrana baje zelo 
slaba. Včeraj se je obravnava nada-
ljevala. 

* Prošnja in poziv. V soboto pride v 
Ljubljano eno najstarejših srbskih pev-
skih društev: Pcvačka družina »Stan-
kovič* iz Beograda, ki stoji pod pro-
tektoratom Njeg. Veličanstva kralja 
Aleksandra I. »Stankovič* je prvo 
kulturno društvo, katero pride iz osrč-
ja naše države v naše kraje in priredi 
tu koncert srbskih narodnih pesmi y 
izbrani harmonizaciji Mokranjčsvi. 
Dolžnost naša je, da došle brate in 
sestre sprejmemo kar najčastnejše. 
Zato se obrača v imenu vseh ljubljan-
skih kulturnih društev odbor »Glasbe-
ne Matice* do ljubljanskega meščan-
stva, v prvi vrsti pa do hišnih posest-
nikov, da razobesijo v soboto dopol-
dne raz svojih hiš narodne in državne 
zastave. — Odbo r »G l a sbene 
M a t i c e*. 

* Koug/es šumarskega udrnžer.ja. 
Glavni odbor jugoslovanskega šumar-
skega udruženja je te dni končal svo-
je konference, ki so se vršile v ministr-
stvu za šume in rude. Konference so 
se udeležili delegati vseh šumarskih 
udruženj naše države. Poleg ostalih 
važnih vprašanj jo kongres razprav-
ljal v prvi vrsti o zakonu o šumah, ki 
bo veljal za celo državo. Udruženje je 
svoj načrt zakona predalo ministrstvu 
za šume in rude. 

* «Radničke Novine», socijalistični 
organ v Osijeku, je s 6. majem prene-
hal izhajati. 

* Nova pomorska vojna akademija. 
Kralj je podpisal uredbo o pomorski 
vojni akademiji, ki bo neposredno 
podrejena vojnemu ministrstvu in v 
kateri se bodo vzgajali maturanti 
srednjih šol za pomorske častnike. 

* Smrtna kosa. V Mariboru je včeraj 
umrl po dolgi mučni bolezni carinik g. 
Srečko S e r a j n i k v 38. letu starosti. 
Pokojnik je pred par mesecih zaradi 
prer.apornosti v službi zbolel, nakar ga 
je carinama kratkomalo odpustila iz 
službe brez pokojnine. Tovariši so potem 
zbirali zanj, da jo mogel vsaj živeti. 
Smrt ga. jo rešila, nadaljnje bede. — V 
Ljubljani jo včeraj umrl g. Alojzij KaJ-
z e l j , poslovodja pri tvrdki F. Ks. Sou-
van v Ljubljani. N. v m. p.! 

* Izpremembe v državni službi. Ime-
novani so: I l i j i Dragičevič za pomoč-
nika komisarju železniške policije na 
Rakeku, Rajko Koritzkv za poštarja 5. 
razreda v Ljubljani, Marija Tekavec za 
upravnico 5. razreda v St. Vidu nad Lju 
bljano in Amalija Lenard za. poštarieo 
fi. razreda pri pošti v Velikih Laščah. 
Trajno upokojeni so: sodni oficial Ivan 
Ratej v Slovenski Bistrici, sodni sluga 
Jurij Skamen v Šoštanju in jetniški paz-
nik Ivan Stroj pri deželnem sodišču • 
Ljubljani. 

* Izpremembe v notarski službL Notar 
dr. Ivo Šorli je premeščen iz Rogatca 
v Šmarje pri Jelšah, notar dr. Fran Frl-
slati pa iz Tržiča v Ribnico. Za notarja 
sta imenovana notarska kandidata La-
voslav Sevnik za Rogatec in Janko 
Svetlič za Tržič. 

* Ljubljanski občinski svet ima ju-
ti i ob šestih zvečer redno javno sejo s 
obširnim dnevnim redom. Občinski svet 
bo obravnaval med drugim o poročilih 
finančnega odseka glede zvišanja občin-
sko davščine na ponočei obisk gostiln 
in kavarn, davščine na avtomobile in 
glede svitanja trošarine na alkoholne 
pijače, nadalje o prošnji mestnih urad-
nikov, uslužbencev in delavcev za zvi-
šanje službenih prejemkov, o nadaljnjem 
kreditu ta tlakovanje mestnih cest in 
ulic ter za zgradbo druge mestne sta-
novanjske hiše za Bežigradom, o napra-
vi javnega kopališka ob Ljubljanici in 
o prošnji slikarja Riharda Jakopiča za 
odkup njegovega umetniškega paviljo-
na. Na dnevnem redu je tudi vprašanje 
zvišanja cene električnega toka iz mest-
ne elektrarne ln cene za večjo porabo 
vode iz mestnega vodovoda. 

* Turistovski promet na obmejnih 
vrhovih. Za obisk obmejnih vrhov po-
trebujejo turisti tudi letos izkaznico 
»Slovenskega planinskega društva*, ki 
mora biti vidirana na deželi od pristoj-
nega okrajnega glavarstva, odnosno po-
litične ekspoziture, v Ljubljani od poli-
cijskega ravnateljstva, v Mariboru pa 
od policijskega komisariata, Na izkaz-
nici SPD mora biti prilepljena fotogra-
fija, če pa ima turist že dru^o uradno 
legitimacijo s fotografijo, zadostuje iz-
kaznica PPD brez fotografije, ta pa mo-
ra imeti pripombo, da ima turist drugo 
legitimacijo s fotografijo. Z ena in otro-
ci turista ne potrebujejo posebne legiti-
macije, če so navedeni na izkaznici 
»Slov. plan. društva*. 

* Javni shod akcijskega odbora želez-
ničarjev v Celju, ki se je vršil dne 7. 
maja v Narodnem domu, je pokazal v 
svojem poteku, kako silno si škodujejo 
javni nameščenci v svoji skupni akciji 
za zboljšanje življenskih razmer, ako 
razni politični demagogi izkoriščajo bed-
ni položaj nameščencev v svoje stran-
karske namene. Predsednik akcijskega 
odbora v Ljubljani, g. Korošec, je stvar 
no ooiasnil v-se ovire. u i » onemogoči-

le nameravano manifestacijo ®ne 5. ma-
ja. Konferenca v Beogradu je pokazala, 
da cela akcija ni bila enotno in dovolj 
pripravljena, da pa so železničarji in na-
meščenci cele države za odločno akcijo, 
ki se mora temeljito pripraviti. Zastop-
nik Saveza iz Zagreba, Pongračič, je po-
stal kar od početka govora zelo oseben 
in je demapoško napadal predgovorni-
ka ter akcijski odbor z očitnim namenom 
da dela propagando za socialistično 
stranko. Zavrnil ga je 2orga iz Ljublja-
ne, ki pa je tudi sam zašel na politično 
prerekanje. Zastopnik javnih nameščen-
cev prof. Reich je tako vehementno za-
vrača! politično izkoriščanje položaja, da 
so naslednjega govornika Bahv.na iz 
Maribora, ki je zopet govoril za svojo 
stranko, vsi navzoči železničarji izžviž-
gali. Strastno in disharmonično zboro-
vanje hi bilo lahko izostalo, ker čisto 
nič ne koristi celokupnim interesom jav 
r,ih nameščencev. 

* Jadranska banka in aradniStvo. 
Pred nedavnim časom je odpovedala 
Jadranska banka službo nekaterim sta-
rejšim uradnikom, od katerih je 7.nano, 
da so demokratskega mišljenja. ta-
krat. smo dobili o tem čudnem posto-
panju razna [>orofi!a. vendar smo na iz-
recno željo prizadetih molčali, posebno 
ker se je dotičnim natrjcvalo, da je 
vzrok odpovedi — le redukcija uradni-
štv.a vsled izdatno zmanjšanih poslov 
banke. Ker pa se sprejemajo v zadnjem 
času zopet novi — tudi starejši — urad-
niki in ker smo dobili ponovno točna 
pojasnila, iz katerih sledi, da je bil 
vzrok odpustitve pri večini prizadetih 
le politika, to je pripadnost k p "iični 
stranki, katera Jadr. banki vieč, se 
bomo v kratkem povrnili na to zadevo, 
aa bo naša javnost vedela, kako posto-
pa ta zavod s svojim uradništvom. 

* Planinski koči na Golld sU bili vče-
raj otvorjeni in sto odslej stalno pre-
skrbljeni z jedjo in pijačo za turiste. Na 
razpolago so tudi lepe fotografije kot 
razglednice. 

* Protest oblikujočih umetnikov. Pre-
jeli smo: Udruženje jugoslovenskih obli-
kujočih umetnikov (sekcija v Ljubljani) 
najostreje obsoja neokusne in neumetni-
ške novo novčanice po 1000 Din, katere 
je dala država v promet. Kakor je vsa-
komur znano, pridejo državni bankovci, 
poštne znamko in podobno tiskovine med 
vse sloje prebivalstva. Treba ja zato, da 
so sredstvo za povzdigo okusa med na-
rodom, a zunaj državo bi morale biti 
zrcalo in dokument naše narodne civi-
lizacije. S. U. J . O. D. najodločneje pro-
testira proti načinu, kakor se izvršuje-
jo pri nas naročila novčanic. poštnih 
znamk in si. ter zahteva, da država 
vendar enkrat začne z razpisom pravil-
nih natečajev za taka dela, ker je pre-
pričano, da bomo samo na ta način pri-
šli do denarja, ki bo okusen in ki nas 
bo predstavljal inozemstvu v dostojni 
obliki. — Za odbor: R. Jakopič, pred-
sednik; S. aantel, tajnik. 

* r.Str./nikln... Ob eni po polnoči, 
ko se i- kavarne vračajo po Dunajski 
cesti pesdini nedeljkarji, se s tretjega 
nadstropja čuje obupen glasek: »Straž-
nik! Stražnik!* Zastanejo pasanti in ra-
dovedni fipkarji izpred Slona se znaj-
dejo na mc-tu: kaj pa je, za božjo voljo? 
»Tatovi. . . vrata lomijo. . . pokličite 
stražnika... pa hiter, hiter!* Glasek je 
obupen, jokajoč; situacija napeta. Straž-
nika sicer rti blizu, pa se dva izvoščeka 
podasta skezi hišna vrata, ki so — glej! 
— odprta. Očosa so uprta v okno tret-
jega nadstropja, ko se naenkrat pri so-
sednjem oknu c "lasi moška beseda: »Saj 
ni nič gospa.. . malo je pijan, pa je za-
šel pred napačna vrat a H Kdo in kako — 
o t rn so ugibali za senzacijo prikrajšani 
pasanti, izvoščl;i pa glasno dostavljali 
svoj nočni komentar. 

4 Kako grr.i!:i železničarji tihotapijo 
v Maribor. Predvčerajšnjem smo poro-
čali o dveh železničarjih, ki sta tihota-
pila v Maribor ogromno količino saha-
rina, in cigare papirja. O zadevi 
nam poročajo Je sledeče podrobnosti: 
Na.;prLljubljent i artikel za tihotapstvo 
med Avstrijo i;>. Jugoslavijo je sedaj ci-
garetni papir :n saharin, ker je uvoz 
teh predmetov v našo državo sploh pre-
povedan in jo torej zaslužek najboljši, 
če se tifcotap.- .o posreči. Ker pa je ca-
rinska kontrola ob meji precej ostra, se 
posreči tihotapstvo najbolj pri inozem-
skih vlakih us.užbenim železničarjem, 
ki niso pod tako strogo kontrolo in si 
tudi sicer lahko olajšajo »delo*, poseb-
no čo so kond akterji v kompaniji s stro 
je vodji. Pri zadnjem tihotapstvu je n. 
pr. strojevodja začel za viaduktom v 
Lajfceršnerku pri mariborskem nočnem 
brzovlaku čisto počasi voziti in konduk-
tor jo udobno metal vreče cigaretnega 
papirja v go:d, kjer je po prejšnjem do-
govoru že čakal voznik. (Ce bi brzovlak 
normalno vozil, bi vTeče seveda letele 
pod vlak). To pot pa je bilo menda pre-
več sotrndnikev posvečenih v tajnost 
nočne službe in tako je namesto vozni-
ka pobasala dragoceni nočni plen carin-
ska straža, ki je prežal* za drevesi Sa-
harin pa strojevodje skrivajo po rasnih 
skrivnui predalčkih lokomotive, katero 
pa cariniki tudi dostikrat • Mariboru 
perlustrirajo ln odnesejo mastne kupčije 
debelim graflrim železničarjem ki pride-
jo seveda na indeks, to je na Srno listo, 
na ko ji so zabeleženi vsi sumljivi želez-
ničarji, ki potem ne smejo voziti preko 
meje. 

* Strašen čin blazne matere. V stano-
vanju zakonskih Brana v 8v. Ivana pri 
Trstu c o w odigral* te dni strašna žalo-
igra, ki je sahtevala dve Človeški živ-
ljenj. Mati Ana Brana ie kazala že da-

lje časa znak«, duievne nenormalnosti 
V nedeljo je bila sama doma s svojo 
dveletno hčerko Magdaleno. Zaprla je 
vrata stanovanja s ključem, odprla pi-
po plinove napeljave in legla s hčerko 
v posteljo. Plin je kmalu napolnil sobo, 
in mati in hčerka sta zaspali večno spa-
nje. Ko se je mož vrnil in našel vrata 
zaprta, je -šiloma vdrl v stanovanje. Na-
sproti mu je puhnil močen duh po plinu. 
Planil je v spalnico in odprl hitro ok-
na. ker je slutil težko nesrečo. In res, 
ko se je obrnil, je ležala njegova žena 
s hčerko nepremično na postelji. Bila 
sta obe že mrtvi. 

* Žalostno poglavje. Prejeli smo: G. 
urednik! K Vaši sobotni vesti pod to 
označbo, naj opišem še dva dogodka, 
ki jasno osvetljujeta, da je večja posu-
rovelost med Orli kot med Sokoli. Dne 
1. maja sem se vračal iz velesejma v 
Zacrrebu. Od postaje Dobove do Rateč 
so vstopali vojaški novinci, skoraj brez 
izjeme silno pijani. Tulili so. da je bilo 
groza in so nesramno obnašali napram 
potujočemu občinstvu. Najhujši so bili 
oni, ki so imeli orlovske znake. Ves 
čas so se pridušali: Porca Madonna! 
Istega dne popoldne sem napravil z rod-
bino majniški izlet v Podutik, odkoder 
smo se vračali ob 8. uri zvečer. Krasna 
noč! Ko dospemo do Zgornje Šiške, za-
čujem od daleč ubrano petje in ko se 
približamo do znamenja pri Pavšiču, 
opazimo družbo gospej in gospodičen 
ter gospodov, ki so dostojno prepevali 
znano dr. Schwabovo »Zdravo Marija!* 
Gospodjo so peli odkritih glav in so 
imeli vsi brez izjemo — sokolske zna-
ke! Komentarja pač nI treba! 

* Vlom v poštni urad v Solkana. Ta-
tovi so vdrli v poštni urad v Solkanu, 
a niso imeli sreče. Dobili so komaj 186 
lir. »Cenzurirali* so tudi nekaj priporo-
čenih pisem, če se morda ne nahaja v 
njih kaj denarja. 

* Na potu okoli sveta sta predvčeraj-
šnjem prispela v Maribor dva Čeha, ki 
sta si nadela težko nalogo, da prepotu-
jeta »celi svet*. To sta novinar I. Bro-
žik in zasebnik I. Hosman, oba iz Prage. 
Na pot sta se podala dne 13. maja lan-
skega leta. Z motociklom sta obiskala 
najprej Berlin, potem Kodanj, Švedsko 
in Norveško, šla preko severne Nemčije 
v Holandsko, Belgijo in Francijo, nav-
dal je v Švico in preko Avstrije v Jugo-
slavijo. Prepotovala sta doslej okroglo 
13.000 kilometrov. Iz Maribora sta kre-
nila proti Ljubljani, odtod pa pojdeta v 
Italijo in Španijo ter preko Gibraltarja 
v severno Afriko. S seboj vozita precej 
prtljage, med drugim tudi šotor, da lah-
ko prenočujeta pod milim nebom. 

* Atentat na železniški vlak. Kakor 
smo že omenili, je bil dne 5. maja pri 
Lazah napaden tovorni vlak. ki je vozil 
zgodaj v jutro proti Ljubljani. Napadal-
cev je bilo sedem. Eden je skušal s ko-
lom udariti sprevodnika po glavi, a je 

zgreffl svoj cilj. Tolpa je nedvomoft 
meravala izropati vlak. Na zaloški po-
staji je varnost precej ogrožen*. Pred 
dnevi je bilo ukradenih iz vagona Sest 
vreč riža, V pondeljek ponoči pa je str* 
ža s streli pregnala nekaj ljudi, ko so 
nameravali vlomiti v neki vagon. 

* Težka nesreča pri delu. Delavec pri 
gradbeni družbi »Obncn-i> v Ljubljani 
Franc Tanko je padel t voza z* pre 
važanje pohištva in si pri padcu prebi' 
lobanjo. Prepeljali so ga v nezavestnem 
stanju v bolnioo. Njegovo stanje je zel* 
opasno. 

* Samomor krčmarja. S strihninom s« 
je zastrupil v Trstu krčmar Fran Marin 
šek, Ustnik restavracije »Alla luna* na 
Goldonijevem trgu. Kljub takojšnji zdrav 
niški pomoči, je nesrečnež kmalu izdih 
niL Domneva se. da si je krčmar vzel 
življenje zaradi nesrečnih družinskih 
razmer. 

* Čevlji domačih tovarn Peter Ko-
zina & Ko. z znamko »Peko* so naj-
boljši in najcenejši. Zahtevajte Jih po-
vsod. Glavna zaloga na drobno in debelo 
Ljubljana, Breg št. 20 in Aleksandrova 
cesta š t 1. 

Domače borze 
9. maja. 

Zagreb, devize: Dunaj 0.13375 — 
0.13475, Berlin 0.255 — 0.2625, Budim 
pešta 1.80 — 1.85. MIlan 463.50 — 465.5^ 
London 440 — 442.25, Newyork 95.50 — 
96, Pariz 635 — 640, Praga 284.50 — 
285.50, Švica 1722.50 — 1727.50. Var-
šava 0.21 — 0.215, valute: dolar 93.50 

— 94.50, avstr. krone 0.133. madžarske 
1.80 — 1.85, češke 280 — 282, lire 457 

— 459, efekti: Ljub. kreditna 215 — 230 
Slavenska 108 — 110, Praštedirma 102<" 
— 1022, Trbovlje 900. 

Beograd, devize: Pariz 636 — 638 
London 451.50, Milan 466 — 467, 2enev3 
1728 — 1730, Newyork 95.25 — 95.50. 
Berlin 0.26, Prasa 284 — 285, Solun 120. 
Dunaj 0.1335, Pešta 1.80 — 1.83, Buka-
rešta 46.25 — 46.75, Sofija 76.50. 

Lastnik ln Izdajatelj Konzorcij »Jutra*. 
Odgovorni urednik Fr . B r o z o v i t 
Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani 

Trboveljski premog 
u m drva 

stalno v zalogi vsako množino 

Dražba Ilirija, Ljubljana, 
K r a l j * Pe t r a trgr 8. — Tel. 220. 

Nepremočtjive M/l 

dežne plašče 
sa dame In gospoda 

priporoča tvrdka __ _ 

0. S E. Sliaberne A « . 

LIKATESNA TRGOVINA! 
V sredini mesta dobro idoča delikatesna trgovina s krasnimi lokali in skla 

d iščem se s celim inventarjem radi družinskih razmer proda. Ožira se le 

na resne reflektante. Potreben kapital ca. 250.000 Din. Ponudbe na anonfn 

zavod „APOLO", Ljubljana, Stari trg 19/11. 807 

' v-t/*• • • »Ŝ difiigjr- • 
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m 
Naznanjamo turno vest, da je naš predobri oče, oziroma so-

rodnik. gospod 

ALOJZIJ KAJZEL 
poslovodja tvrdke F. X. Souvan 

danes ob 12. uri, previden s svetotajstvi za umirajoče, izdihnil 

svojo blago dušo. 

V Ljubljani, dne 9, maja 1923. 

Žalujoči ostali. 

Venci se na željo pokojnikovo hvaležno odklanjajo. 

* 

Zahvala. 
Za vse '^kaze sočutja in izraženega 

sožalja ob nenadomestljivi izgubi našega 
nepozabnega soproga, očeta, brata, sta-
rega očeta in tasta, gospoda 

Josipa Brezigarja 
in za mnogoštevilno spremstvo na nje-

govi zadnji poti izrekamo vsem našo 

najtoplejšo zahvalo. 

Drnžina Brezigar. 
>08 



M. Zevacot 

» K r v a v i k a r d i n a l " 
Zgodovinski roman 

»Gospodična de Lespars je napisala 
60 pismo na tej-le mizi in mi je izro-
čila za vas . . , 

»Gospod Trencavel, le težko vam 
velim: «Zbogom!* ne da bi se pri tem 
spominjala na vašo vdanost. Preveč 
vas spoštujem, da vam ne bi povedala 
svojih razlogov, k i me silijo, da grem 
odslej svojo pot. Poklicala sem svoje-
jasno na pomoč štiri anžovinske ple-
miče, prvovrstne mladeniče visokega 
rodu, in prišli so v Pariz, da dele 
mojo usodo in pustijo doma i premo-
ženje i svojo prošlost i svojo bodoč-
nost, jaz pa sem jim obljubila, da jih 
ne zapustim. Postali so vaši sovražni-
ki. Sramovati bi se morala, če bi oni 
mislili, da sem jih izdala in da spre-
jemam vašo pomoč namesto njihove, 
za katero sem sama prosila. Vi ste 
plemeniti, gospod. Zato boste sprejeli 
moje slovo in me pustili samo s po-
močjo onih štirih, k i so mi prisegli, da 
bodo z menoj vred maščevali usodo 
moje matere. Pozabila pa vas ne bom 
nikdar. Zbogom, gospod Trencavel!* 
Pismo je bilo podpisano z začetnica-
mi A. L. 

»Kaj pravite?* vpraša Trecavel 

grenko. 

»Pravim,» odgovori Mauluys, »da je 
Jako verjetno, da je gospodična ob-
ljubila svojo roko enemu njih.» 

Trecavel se strašno zasmeje. <K.aj 
se je zgodilo?* ga vpraša Mauluys. 

»Nič! Nadaljujte!* 
»Ona se torej poslavlja od vas, in 

ima p r a v . . . Če bi jaz dobil takšno 
pismo, bi se več ne prikazal. Odpu-
stite, moj dragi Trencavel. Včasih je 
treba biti večji junak in pustiti meč 
v nožnici, ne pa blisniti z n j i m . . . » 

»Vaše mnenje torej, dragi grof?» 

»Takšno je, da! Saj boste res trpeli 
izprva . . . Srce imate ranjeno. V tem 
trenutku ste večji junak, kakor ste 
bili takrat, ko ste smehljaje stali na 
stopnjicah palače Lespars v ulici 
Ckmrteau, ko je Saint-Priac ukazal 
ogenj iz vseh mtfsket in je bil vkljub 
temu poražen . . . Sicer pa, pred_ me-
noj nikar ne dušite svoje bolesti in ne 
prikrivajte solz, katerih vam je pol-
no srce in oči. Veliko srce, kakor je 
vaše, ne sme podleči takšni ljubezen-
ski bolesti, če je še tako močna. 
Vsak doživljaj ima svoj čar, tudi 
takšno trpljenje . . . » 

Trencavel je vstal. 

»Kam?» 

»K njej!» odgovarja mojster bore-
nja. 

»Vkljub pismu?* 
»Radi pisma! Povedati jej moram 

nekaj o teh njenih dobrih, plemenitih 
pomagalcih in plemičih anžovinskih, 
ki jih je ona klicala na pomočiš 

«In kaj jej hočete reči o njih?* 
vprašuje Mauluys in zmigne z rameni. 

»Da sem jih vse štiri ubil!* 
»In mojster borenja odide, pride v 

ulico Courteau, najde vrata palače, 
ki so pa zabita, in odide do vrtnih 
vratic, se požene preko njih in najde 
stražečega Montariola. 

»Tamtelf.* mu uiaze mojster, »poj-
di k grofu Mauluysu in mu povej, da 
ga prosim, naj odide na 6voj dom, jaz 
pridem potem k njemu.* 

Montariol samo pogleda svojega 
mojstra in vidi, da ima danes slab 
dan. Zato ne črhne niti besedice, od-
ide. in samo kolne na tihem. 

Noč se bliža. Ulica je zapuščena. 
Trencavel odide v notranjost palače 
pa se kmalu zopet vrne in blodi po 
vrtu. 

Annais je na vrtu, kjer razmišlja 
svojo usodo, kakor nekdaj, ko jo je 
Trencavel prvič zapazil s svojega 
okna. Na kaj je neki mislila danes 
vse te tri ali štiri ure, odkar se na-
haja tukaj? Ali utriplje to deviško 
srce vedno samo Se radi sovraštva do 
Richelieua. 

Ko je prišla noč, se je Annais na-
potila proti domovaniu. Oblečena je 
že zopet v ženske haljine. vendar pa 
izdajajo njene kretnje, da je ponosna 
in vešča tudi neženskega junaškega 
posla. Ko je dekle že na širokem stop-
njišču, vidi skozi okno, kako je nekdo 
preskočil vrtni zid. Dasi je bilo že 
mračno, takoj spozna prišleca. Kakor 
da ga je spoznala s srcem. In v devi-
škem odporu se jej napolni srce. 
Takoj se obrne in odide tja proti nje-
mu. Toda on je še naglejši. Dohiti jo, 
ko je ona še na stopujišču. Tako se 
srečata tukaj, brez vsake formalno-
sti, on na spodnjih stopnjicah, ona 
nekoliko višje nad njim. 

»Evo me tukaj, blagorodna gospo-
dična,* pravi Trencavel v agresivnem 
tonu, »čeprav vam ni prav in ste mi 
celo izrecno zabranili — Vstopam ka-
kor drugekrati, na način, ki ima brez 

dvoma malo formalne upravičenosti in 
bi se smel imenovati nepristojen.. .* 

»Gospod Trencavel . . .» odgovarja 
Annais s tresočim g l asom . . . »v moji 
hiši ste dobrodošl i . . .» 

Mojster borenja se ugrizne v ustni-
ce. To ni bila pričakovana beseda. 
Vkljub njej pa še ni razorožen. 

»Opravil bom na kratko!* pravi se-
daj precej osorno. »Potem pa pojdem 
in se več ne pokažem Predno pa se 
ravnam po vašem pismu in kar je 
njem izraženega, imam vam povedati 
še nekaj važnih stvari.* 

»Izvolite torej govoriti, gospod!* 
pravi ona. toda zaman skuša prikriti 
razburjenje, ki se je polašča. 

«In sicer imam govoriti o onih šti 
rib plemičih, o katerih ste mi p isa l i . . 
v najlepših izrazih.* 

O brezprikornih, lojalnih plemi-
čih!* pritrdi Annais visokomerno. 

»Bo že tako, gospodična. . . Saj so 
sprejeli celo moj predlog, da so se bo-
rili z menoj v štirih'* 

»Drug za drugim! In ne pozabite, 
da so ta hip baš mogli misliti, da ima-
jo posla s smrtnim sovražnikom!* 

»Kar raje povejte, da so me sma-
trali za kardinalovega emisarja! Po-
seben dokaz za njihovo lojalnost pa 
je, da so me napadli prvikrat že ta-
krat, v noči. ko ste mi izkazali čast 
in mi dovolili sestanek pri Sa.int La-
zairu, in da so me napadli vsi štirje 
naenkrat, ko sem bil jaz brez orožja... 
Svoje življenje sem rešil le. ker sta 
pravočasno priskočila v pomoč grof 
Mauluys in moj vaditelj Montariol . . * 

Annais vztrepeta. Obtožba je bila 
težka in huda. In prihaja od nekoga. 

ki je pokaral dovolj verodosto jn i ! 
dos le j . . . 

»Gospod . . . * pravi ona sedaj, »po-
mislite. da obtožujete osebe, ki so od-
sotne in ki se ne morejo braniti in 
takšno postopanje tudi ni lo ja lno. . .» 

»Recite raje. da skrunim njihov 
spomin!* bevskne Trencavel jezno. 
»Sicer pa imam pravico, da govorim 
tako o njih, ker sem jih bil vse štiri 
oklofutal kot podleže!* 

Annais skloni glavico. Nekaj se je 
v njej prelomilo, neko spoštovanje ia 
mnenje in sicer. . ne v prid Trenca-
velu. Kajti ta trenutek misli ona le 
na to. da so jej štirje anžovinski pie-
miči bili udani in da so kolikor ona 
ve. vršili svojo prisego, in da jih je 
treba b ran i t i . . . 

»Gospod. .» pravi ona in soka se 
jej zablesti na plemenitih trepalnicah. 

. . napram meni ste se ponašali ta-
ko plemenito, da hočem pozabiti, kar 
sem doslej s l iša la . . . toda prisegam 
vam, da ne bi prenesla, če bi hoteli ta-
ko nadal jevat i . . . » 

»In vendar je potrebno, kakor mi je 
tudi žal!* trdno odgovori Trencavel a 
naglasom, polnim obenem ljubezni in 
srda, 

»Kaj hočete reči s tem?* vpraša 
ona odločno. »Gospod Trencavel.* na-
daljuje potem s sladkobo, »prosim va« 
vendar, pustite mi vsaj spomin na 
prejšnje lepše najine razgovore in se-
tanke.* 

Priporoča se špedicija 

R. RANZINGER 
LJubljana — Jesenice. 8S ) 

PLAKATIRANJE 
v Ljubljani. Beogradu, 
Zagrebu ter vseh osta-
lih Krajih Jugoslavije 

In Inozemstvu 

OSKRBI 
I N S E R S R A N J E 

A L O M A C O M P A N V 

v vseh časopisih, revi-
jah, Koledarjih v Jugo-
slaviji ln Inozemstvu 

po originalnih cenah 

J A M S K I L E S 
smrekov ali jelkov od 10 cm debeline na tankem koncu 
in od 3 m dolžine naprej kupi vsako množino franko 

vagon kranjskih postaj: 666 

Šentjanški premogovnik, Krmelj - Dolenjsko. 

Večje podjetje v Ljubljani sprejme za svojo 

podružnico v Zagrebu in Beogradu korospontenta in strojepisko 
Pogoj: perfekten v srbohrvaščini. Ponudbe z referencami in 

opisom predslužbovanja pod „Stalna služba" na Aloma Com-

panv, anončna družba z o. z. v Ljubljani, Kongresni trg 3. 
71S 

Za mnogobrojne dokaze srčnega sočutja povodom prerane 

smrti ljubljenega soproga in papana, trgovca, gospoda 

F B A N A J a V K l Č A 
izrekamo vsem najprisrčnejšo zahvalo, osobito gg. primariju dr. Iv. 

Jenkotu in dr. Hoglerju, ki sta se nadvse požrtvovalno trudila nam 

ga ohraniti in mu olajšati težko trpljenje ves čas njegove bolezni 

in ob smrtni uri, ter rodbinam gg. Sterka, Krmpotiča in Jos. Vid-

marja za njihovo naklonjenost, izkazano nam v težki uri, ki nam 

ostane v trajnem hvaležnem spominu. 

Zahvaljujemo se pevskemu društvu nSlavec* za ganljive žalo-

stinke, cenjenim darovalcem prekrasnih vencev in šopkov in vsem 

onim, ki so nam dragega pokojnika spremili na zadnji poti. 

V LJUBLJANI, dne 9. maja 1923. 803 

Anka Lnfeic, soproga, in otroci. 

J 

i , k Mi cesla 121 
Delita Klavnica ii m m Din 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 ' - VIOB čez Din 1 2 5 , 000 .000-

F o d r u ž m c e s 

Beograd, Bjelovar, Brod n./S., Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, 

Kranj, Maribor, Murska Sobota. Osijek, Sarajevo, Sombor, Susak, 

Bibenik, Sabac, Veiikovec, Vršac. 

Ekspoziture: 
Rogaška Slatina (sezonska), Skofja Loka. 

Agencije: 
Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

Afilijacije: 
Slovenska banka, Ljubljana; Jugoslavenska industrijska banka 

d. d., Split; Balkan Bank r. t., Budapest, Vaczi utca 35; Bank-

haus Milan Robert Alexander, Wien I., Augustinerstrafie 8. 

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje. to 

asa 
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Politični odmevi 
Volilna reforma v Franciji 

Prihodnje leto bo zelo važno za med-

narodno politiko. V Franciji se začne vo-

;Qna borba, ki bo zelo ostra, Zedinjene 

države Amerike pa si bodo Izvolile nove-

ga predsednika. 

Francija, ki posveča momentano vso 

svojo pozornost zunanjepolitičnim proble-

mom, bo morala skrbeti tudi za to, da 

uredi svoje važne notranjepolitične zade-

ve. Zakoni glede državnega proračuna, 

volilni zakon in izvedba administrativne 

reiorme naravnost kličejo po rešitvi. V 

ospredju notranjih problemov pa že danes 

stoji volilna reforma. Boj, ki se razvija 

ob tem vprašanju, postaja vedno ostrejši. 

Sa eni strani se razvijajo debate o re-

dukciji narodnih poslancev, na drugi se 

razpravlja o sprejemu majoritetnega od-

aosno proporcionalnega volilnega reda. 

Francoska zbornica ima danes 626 po-

slancev in je za Anglijo, ki ima 670 po-

slancev. najštevilnejša zbornica na svetu. 

Upoštevati pa je treba, da ima Anglija 47 

milijonov prebivalcev, dočim jih ima 

Francija le 39. Nacionalni blok, ki ima 

sedaj večino v francoskem parlamentu, se 

zavzema za to, da bi število poslancev 

ostalo neizpremenieno. Vladni predlog je 

v zbornici odlično branil univerzitetni 

profesor Joseph Barthelemy, povdarjajoč, 

da zahteva demokratizem številno zbor-

nico. Vedno so demokratične skupščine 

bile mnogoštevilne, a one z malim števi-

lom poslancev so bile vedno reakcijonar-

ae. Izgleda torej, da bo vlada s svojim 

načrtom prodrla. 

Veliko interesantnejša in ostrejša pa je 

ftorba, ki se razvija ob vprašanju, ali naj 

se uvede majoritetni ali proporcijonalni 

princip. Zastopniki tega in onega načela 

žele, da se njihov princip izvede konse-

kventno do kraja. Nacionalni blok se za-

vzema za proporcionalno volilno pravico, 

a nasprotniki sedanje vlade, levičarski re-

publikanci, se potegujejo za oni sistem, ki 

zagotavlja mandat onemu kandidatu, ki je 

dobil vsaj en glas večine nego vsi njegovi 

protikandidati skupaj. Debata o volilni re-

formi se nadaljuje. Stranke so zelo oprez-

ne in previdne in gledajo na svoje koristi. 

Čim se parlament odloči za ta ali oni vo-

lilni sistem, se bo o zadevi razpravljalo 

še v senatu. 

R5asarykovi spomini 
iz svetovne vojne 

1914. do 1918. 

Prezident češkoslovaške republike T. 

G. Masaryk je pravkar dovršil svoje spo-

mine na vojno in medvojno delo za 

osvobojenje svojega češkoslovaškega in 

našega jugoslovenskega naroda. 

Knjigo bi moral vzeti v roke ter jo 

preštudirati vsak našinec, ki se hoče vsaj 

na distanco seznaniti s politično zgodo-

vino nastajajoče karte nove Evrope. Ma-

sarvkovo delo je bilo sila težko. V za-

četku vojne je svet o Čehih in Jugoslo-

venih vedel malo, in še tisto, kar je ve-

del, je izpodrivala avstrofilska propagan-

da v inozemstvu. Proučevalcu zgodovine 

nastanka češkoslovaške in jugoslovenske 

države bodo zato Masarvkovi spomini 

dragocen pripomoček za spoznanje de-

janskega položaja. 

Masarykova knjiga je razdeljena na 

več oddelkov. Prvi oddelek nosi naslov 

• Praga*. in obravnava dogodke od avgu-

sta do decembra 1914 Že tu se pojavi 

vprašanje Češkoslovaške in Jugoslavije 

v obliki koridorja med obema državama. 

Drugi oddelek je naslovljen «Rim». 

Podatki obsegajo dobo od decembra 1914. 

do januarja 1915. V tem času se mudi 

i lasarjk v Rimu, išče zvez in naveže 

Afcike z antanto in predvsem z Jugoslo-

vani, v imenu katerih nastopajo srbski 

poslanik Mihajlovic, kipar Meštrovič, zgo-

dovinar Lujo Vojnovič, Trumbio in drugi. 

Govoari se o Dalmaciij, ki je že objekt 

italijanskih aspiracij. Razčiščuje se vpra-

šanje razmerja Italije do trozveze. 

Naslednji oddelek je posvečen delu v 

Ženevi od januarja do septembra 1915. 

Tudi tu se omenja sodelovanje z Jugo-

sloveni. Naslednji čas je posvečen delo-

vanju Masarvkovemu v Parizu in Lon-

donu od septembra 1915. do maja 1917. 

Jugosloveni se v tem času pojavljajo na 

mnogih mestih. Akutno postaja zlasti 

vprašanje razmerja med Italijo in bodočo 

Jugoslavijo. V akcijo stopa znani jugo-

slovenski odbor, pojavljajo se imena Jo-

vanoviča, Antonije vi ča, Supila, Hinko-

viča, Vošnjaka, Krfleviča, Pašiča in Ve-

limiroviča. Naslednji čas od maja 1917. 

do aprila 1918. prebije Masarjk v Petro-

gradu, Moskvi, Kijevu in Vladivostoku. 

Ta srečamo ime Spalajkoviča ter omembo 

Supilovih idej. Od 6. do 20. aprila 1918. 

se je Masaryk mudi! v Tokiju, odkoder 

je odpotoval v Washington. Jugosloven-

6ke zadere se omenjajo na več mestih: 

v Rimu se vrši kongres zatiranih naro-

U0V, V AiUOroS ffS Milil ZH 

goslovensko vprašanje, v Rimu se sklene 

pakt med Italijani in Jugosloveni. Govo-

ri se tudi o Črni gori. Predsednik Zdru-

ženih držav so zainteresira za Jugoslo-

vene. 

Iz Washingtona se je Masarvk preko 

Londona, Pariza, Padove in Bris na podal 

domov. To je bilo med 30. novembrom in 

21. decembrom. V tem času 69 že pojav-

lja v obrisih ideja Male antante, kateri 

polože temelj razgovori Masarvka z Ves-

nidem, Trumbičem, Joneecum in Venize-

losom. 

Masarvkovi spomini so polni zanimivih 

podatkov, katere bi moral spoznati vsak 

pravi Jugosloven. Saj sta češkoslovaška 

republika in naša država nastajali tako 

rekoč vzporedno in po zaslugi nesebičnih, 

res požrtvovalnih emigrantov. Študij Ma-

sarjkovih medvojnih spominov nam 

osveži spomin na marsikatero okolnost, 

ki smo jo v ljuti strankarski borbi dan-

danes že pozabili. Zato je Masarvkovo 

delo tem bolj priporočljivo za vsakogar, 

ki čuti pošteno in — jugoslovensko. 

Kulturni pregled 

Po slovanskem svetu 
Iz ruskega prosvetnega 

življenja 
Opazovalne postaje na Novafi Zem-
lji. —• Najdbe nove prastare kulture. 

Petrograjska akademija znanosti snu-

je stalne opazovalne postaje na zapad-

nem obrežju velikega otoka Novaja 

Zemlja. Stavbe za laboratorije in drugo 

bodo skonstruirane v Arhangelsku, na-

kar se posamič prepeljejo na otok. — 

Spomladi ustanovi vlada na Novaji Zem-

lji tudi dve radiotelegrafski stanici; 

ena bo v zapadnem delu zaliva Matoč-

kin Sar, druga pa na severnem kraju 

otoka na rtiču Zelja. — Obenem pošlje 

akademija na zapadno obrežje otoka tri 

ekspedicije, katere bodo imele nalogo 

ugotoviti v kateri meri bi bilo mogoče 

izrabiti togats zaloge premoga in mag-

netnega železa, ki se nahaja na otoku. 

Ekspedicije bodo vodili profesorji Sa-

majlovič, Likarev in Vittenburg. 

Nedavno se je v Petrograd vrnil pro-

fesor A. Barčenko, vodja znanstvene 

ekspedicije, ki se je lani na jesen po-

dala na skrajni sever ruske Laplandije. 

Izkopavanja tam gori so odkrila ostan-

ke neke i ako stare kulture doslej še ne-

znane rumene rase. Ostanki kulture so 

časovno baje starejši, nego doslej znani 

začetki kulture v Egiptu. 

Druga Študija moskovskega Hudo-

žestvenega teatra je uprizorila Schiller-

jeve «Razbojnike» v novi obliki. Preva-

jalec P. Antokolski je prenovil zasta-

relo romantiko Schillerja ter jo prila-

godil sedanjosti. Prozo izvirnika je pre-

lil v «bele verze*. Vsebina je izpopol-

njena in oživljena s sodobnimi beseda-

mi: muzej, komi, potnik in sličnimi iz-

razi. Tragedija je dobila tudi drug ko-

nec. V epilogu govori Karel Moor pred 

spuščenim zastorom, kjer naznani, da 

njegovo sovraštvo napram bratu Francu 

ne preneha, ker se to ne spodobi, «ro-

mantiku svobode*. Listi moskovske vla-

de so bili s prestavo in predstavo zelo 

zadovoljni. 

Nekaj češke statistike 
Tajnik «Masarykove protituberknlosnc 

ligej je dognal, da je v ČSR. 200.000 

ljudi bolnih na sušici. Letno jih umrje 

50.000. 

Po izvestju »Statističnega urada* se 

izpije v ČSR. letno 6.925.000 lil piva. 

Ker stane liter piva 2.50 Kč, se zapije 

za 1.731,240 000 Kč. 

Praški pogrebni zavod objavlja, da je 

bilo v praškem krematorija meseca apri-

la sežganih 154 oseb. Med njte4 ]o bilo 

89 moških, 59 žensk, dečka 2, deklic 4. 

Po veroizpovedi je bilo 91 katolikov, 

35 čehoslovanskih, 7 evangelikov, 2 Iz-

raeli ta, 1 metodist in 28 brez koafeslje. 

češka »Anthropologie* konstatira, da 

je Češka zaradi voine izgubila na pri-

rastku prebivalstva 7.5, Moravska pa 

5 % . Ta izguba da je večja kot znaJa 

izguba, ki jo je v vojni utrpela samo 

Angleška. 

V ČSR. je bilo izdanih patentov 1. 1819. 

860, 1. 1920. 3140, leta 1921. 3300; 1. 1922. 

2400, skupaj v prvih štirih letih ČSR. 

9700 patentov. 

Skoraj 57.000 tujcev, podanikov drugih 

držav, je obiskalo lansko leto Prago. 

Na prvem mestu je 13.000 Avstrijcev. 

Nemcev je obiskalo Prago 9500, iz se-

vernih držav 6400, iz balkanskih držav 

3000, iz Združenih držav severoameriških 

pa 4000 ljudi. Najmanjši obisk tujcev je 

bil meseca februarja. 

»Socialna služba* piše. da je ČSR. 

337 vojnih slepcev z 690 rodbinskimi 

členi.. Med njimi je 659 žen in 431 otrok. 

Radi razvijajočih bolezni, pridobljenih 

v vojni, število slepcev ne pada, marveč 

raste. 19 slepcev je dobilo od države 

pse vodnike, 6 se jih je omislilo iz last-

nih sredstev. Računa se, da bodo do 

konca leta 1923. vsi vojni slepci pre-

skrbljeni z psi-vodniki. 

Češki koncert v Milanu. Virtuozinja 

na vijolino Ervina Brokeš i i Prage je 

dne 5. in 6. t. m. koncertirala v Teatro 

del Popolo v Milanu, kakor se čuje, z 

velikim uspehom. Na klavirju jo je 

spremljala njena rojakinja, Sadecka Ber-

naškova. 

Antologija češke lirike jo izšla te 

dni v poljščini. Oskrbel jo je znani pes-

nik in kritik W . Bunikiewicz. Ta češka 

antologija za Poljake je lep pregled pes-

niške epohe od Vrhliekega do najmlaj-

ših in je opremljena s predgovorom 

dr. Vvdre. 

Nova drama Žeromskega. 2eromske-

ga najnovejši dramatični produkt, drama 

»Turon>, se ie izvajala koncem prejš-

njega meseca v Varšavi z velikim uspe-

hom. Drama predstavlja ljudski kos, 

zgrajen na simbolu Turona, s katerim je 

nekoč predhistorični človek premagal 

divjega bika, in pomeni simbolično tri-

umf človeštva nad človeško bestijo. De-

janje se vrši za časa kmečke vstaje v 

Galiciji Celokupna poljska kritika na-

glasa genialnost, s katero je pesnik 

utelesil svojo idejo poljskega kmeta z 

vso močjo sugestivne sile v dramateki 

form!. 

Spomenik Chopinu. 2e nekaj let 

pred svetovno vojno si je poljski narod 

prizadeval svojemu največjemu kompo-

nistu Frideriku Chopinu postaviti spo-

menik. Umetnik Waclav Szymanowski 

je že prejel nagrado za načrt spomenika 

v gipsu. Toda za spomenik določena 

vsota 200.000 zlatih rubljev se je med 

vojno uporabljala v druge namene in se-

daj polj i t i narod zopet nabira za spo-

menik najslavnejšemu svetovnemu glas-

beniku poljskega rodu. 

Kipar Dolin ar 

(K njegovi razstavi pri Jakopiču.) 
, Prvi utis razstave pri Jakopiču ni pra-

'vičen Dolinarju. Njegova dela zahtevajo, 

' da se najprej rešiš drugega utiša in da 

se pečaš samo z njimi.. Odtod prva sod-

! ba: Dolinar je portretist, kar dokazujeta 

I portreta Hribarja in Bucika. 

Toda Dolinar je še mnogo več. Pri 

drugem, tretjem obisku razstave tc prvi-

krat prezrta njegova dela glasno in oči-

tajoče opozarjajo nase. 

Med ta dela ne štejem niti kralja Ma-

tjaža, niti Gubca, niti portretne študije 

S. B. y črnem granitu. Gubcc je star 

znanec in o njem je že mnogo napisano. 

Kralj Matjaž ni plagijat. Je pa imiticija 

v žanru. To se negirati ne da, In ne vem, 

če je ta konstataciia res tako strašna za 

L. Dolinarja. To razumevanje našega 

kralja Matjaža ie jednako, kakor pri 

»Kraljeviču Marku-- Mestrovidevem ali pa 

pri njegovem imitatorju Roksandiču, in 

v ozadju so še Rodin in vrsta drugih. To-

da imiticija ni odpravljena z disputlra-

njem. O portretni študiji S. B. sem na-

pisal stavek o »mulatski ekstazi*. Po-

zneje sem se samo prepričal, da mnogi 

ne znajo citati. Med nje spada tudi g. 

dr. L. G , ki je napisal »gloso* o Lojze-

tu Dolinarju v »Narodu*. V »glosi* bi 

rad polemiziral. Portrete mi odpusti, <tu-

di šolar jih ne more prezreti* in dr. G. 

iih res ni prezrL V ostalem pa ima 

<;zmožnost doumetja:> in je pridno napi-

sal mnogo tega, kar je slišal od Dolinar-

ia samega, na primer tisto o Asircih, ki 

so baje tud kumovali pri ekraliu Matja-

žu*. Pa niso! 

Dolinarjeva razstavna dela imajo na-

lepljena že imena, nazive. Baš to in nič 

druzega smo! Zato puščam eno obeh 

sfing in puščam Budo, ki po zasebnem 

pojasnjevanju ni Buda, ampak bi moral 

biti fakir ali jogi. In puščam tudi »Ju-

tro* vkljub lepemu njegovemu imenu, pa 

še drugo takšno «puto» in pa »kranjsko 

ohcet* ali par v narodni noši. Naj g. dr. 

L. Glosator tukaj sam »s trepetajočimi 

prsti grebe za resnico*. 

Drugačne pozornosti pa so vredna dru-

ga dela, ki so polna življenja in izraza. 

Ne maram govoriti o »dinamiki* in tak-

šnih brezizraznih izrazih, ki jih rabi, 

kdor ne ve kaj povedati. Poglejmo si ra-

je »Počivajoče*. To mora biti plesalka, 

ki je baš stopila z odra v sobo, kjer se 

hoče odmeriti. Ogrnila je haljo: vsa te-

ža počiva na eni nogi, druga je v po-

čitku, ravnotako rama. Karakteristična 

je drža obeh rok, gibljcj glave. »Vsak 

šolar*, da, bi moral videti to utrujenost 

telesa, te gibe počitka, te kretnic in to 

igro mišic. 

Manj ugodna ie »Melanholija*, (bron), 

kip, sestavljen iz dveh delov. Zgornje 

telo, trpeči obraz, drža rok, njih spoje-

na linija, prestralo nad glavo, — to iz-

raža melanholijo, obup, trpljenje, — lah-

ko bi izražalo tudi Mater Doloroso pod 

križem in močno spominja nanjo. V kri-

čečem nasprotju s to partijo pa so boki, 

noge, ledja, — tu je vse v življenju, vse 

vedro, sočno, o melanholiji tu ni več go-

vora. 

Drugačna je pa «Sama>. Tu je Doli-

nar doma, tu jc on sam. Izrazil je fi-

zično in duševno trpljenje »same*, izra-

zil s čudovito enostavnimi sredstvi. Glej 

to glavo, ta prsa, nagnjeue rame, ploska 

hrpeneča ledja, dolge sklenjene roke, ta 

razkoračeni poklek, kakor na natezalni-

ci! Ta kip bi smel nositi tudi označbo 

»Krik za materinstvom* ali pa »Molitev 

žene* ali »Klic prirode*, — izražal bi 

vedno le bolest »same*, ki ni mogla iz-

polniti svoie prirodne naloge. V »Sami* 

je Dolinar pokazal visoko svoje mojstr-

stvo, svojo umetniško zrelost. 

»Sfinga II.* vzbuja zopet pomisleke. 

Neverjetna dolgost telesa, pretiravanje, 

ki izvira iz poze. Poza naliči vprašaju. 

Odtod »sfinga*. Obrni pa ta kip (mra-

mor) in si oglej samo lice nad rokama, 

tako da ne vidiš ostalega telesa: Evo, 

tu je resnična sfinga, brez poze. 

*Eva», (mramor) je zopet ttrtSe 

pa. Plemenita ie linija hrbta, gfe in 

kretnja brezhibna, poedfnostl telesa v 

najfinejših potankostih izdelane fn žive 

Dolinar je izredno mnogostranski. Po-

leg portretov in poleg »tragičnih* d « , 

kakor »Sama*, »Eva* in drugih navede-

nih, ima pa še ljubki otroški glavici. 

»Sašo* in »speče dete*, (terakota m 

mramor). Dva dragulja. »Speče dete* je 

živo, njegova koža nežna in bleda, ka-

kor da gledaš dojenčka v posteljid, z 

vso njegovo nezavedno animalno željo 

da bi ostal in se hrani! in raste!. Obe ti 

dve otroški glavici sta portretno in po 

Izrazu tako resni in globoki, da jn mo-

ramo vzporediti z gori navedenimi »tra-

gičnimi* sohami in da pridemo do za-

ključka: Portret in tragična 3oha sta 

Dolinarjeva domena, njegova moč v eno-

stavnem ugotavljanju giba. žive kretnje 

in izraza, čegar nosilec je ta kretnja. 

Dolinar je naturalist 

Njegov »Kralj Matjaž* se tudi v tdfler 

razlikuje od Meštrovlčevega »kraljeviča 

Marka*, da — »spi in čaka, da pride nje-

gov dan*. Po Meštroviču Je posneta le 

koncepcija tika, ne pa izraz lica. Ta izraz 

je Dolinarjev, ki bi najbrže tndi v vefi-

kem monumentalnem delu mogel postati 

slaven, — če bi dobil priliko za takšno 

de lo . . . O. dr. G. (giosator) Je sicer na-

pisal, da Dolinar ne zna izraziti »nebrz-

danih občutkov* in je tako pokvaril, kar 

jc nameraval popraviti, — toda »Sama*. 

«Eva» in »Počivajoča* povedo dovoli 

jasno, kaj Do'inar zna. In Gubec na ža-

rečem stolu svojih občutkov tudi najbr-

že ni brzdal. Toda o Gubca ni treba go-

voriti. 

Dolinar je danes tam, da mu ni tre-

ba ozirali se niti na hvalo niti na arajo. 

Okrog njega in o njem se bo še mnogo 

pisalo, zato so inspirirane »glose* prei 

škodliive, če so še tako dobro mišlje-

n e . . , Dr. V, fC 

Celjsko gledališče 
Celje, 8. maja 

Tako malo veselih pojavov je v našeoi 

javnem političnem in kulturnem življenju 

da sem vselej hvaležen, če srečam kje 

lepoto, če naletim na Tesno stremljenje-

Vsak tak moment me vsaj za hipec od-

vrne od vsakdanjosti in me vnovič na-

vdahne z vero in optimizmom. 

Dejstvo jc, da je celjsko gledališče vsa-

kemu Celjanu v ponos in veselje. In dru-

go dejstvo bi moralo biti, da je to gleda-

lišče v ponos in veselje celemu narodu, 

ki uaj bi negoval to najmlajše dete naše 

Tali je s posebno ljubeznijo. Malo dete. 

ki sc je Todilo v težavah in skrbeh, ki je 

še le nedavno namerilo prve korake v 

svet, sedaj dorašča. 

Seme in korenina mu ie Dramatične, 

društvo. Eno izmed onih mnogih društev, 

ki vrše pionirsko delo kulture med našim 

ljudstvom in na katera smo Slovenci lah-

ko ponosni, ker tvorijo armado tihiii 

prostovoljnih narodnih delavcev. Toda 

Dramatično društvo, čigar delovanje v 

podeželskih krajih stremi za utrditvijo 

narodne zavesti, za razširjenjem dušev-

nega obzorja in oplemenitvijo čustev, to 

Dramatično društvo ie v Celju svojo na-

logo izvršilo že v prvih letih po prevrat«. 

Celje je danes mesto, kateremu indu-

strija, mnogobroini uradi, številni letovi-

ščarji in v poslednji vrsti tudi med- in po-

vojni pritok živliev iz drugih pokrajit 

krepko podčrtava moderni značaj in ob-

enem briše zadnje poteze provincijaltznv.-

Prebivalstvo je doraslo nalogam, ki šili 

stavljajo tudi večja gledališča svoji pu-

bliki. Dramatično društvo, ki ga je pod-

piralo razumevanje občinstva, je preSo 

od burk in ljudskih iger k resnemu štu-

diju in večjim načrtom za bodočnost 

Svesto si ic, da publ'ki ne zadostujejo 

več predstave, ki se vrše komaj vsakih 

deset ali štirinajst dni. Celju je treba red-

nega, stalnega gledališča z jasno začr-

tanim programom in Dramatičnemu dru-

štvu trdnega kadra meči, ojačenega s po-

trebnim številom poklicnih igralcev! Tc 

Dijaški izlet na Avalo 
Beograd, 4. maja. 

Srednješolska podružnica Ferijalnega 

?aveza v Beogradu me ie povabila na 

nedeljski dijaški izlet na Avalo. Prav rad 

sem se odzval vabilu. Slovenci v Beogra-

du pogrešamo zelene gozdove, ki krasijo 

r.aše hribe. Park na Kalimegdanu je pre-

majhen za veliki Beograd, brda okoli me-

sta in ravnina onstran Save pa so pose-

jana z njivami ter ne nudijo počitka oče-

5U, ne prijetnih izprehodov. Onstran Do-

nave v vojvodinski ravnini se ob rečni 

cball razprostira gozd, ki pa je nedosto-

jen, ker ga loči široka reka od mesta. 

2e eno uro pred odhodom vlaka začela 
S£ ie mladina zbirati pred kolodvorom. Bi-

ie živahno vrvenje. Tu so se pozdrav-
! ' a l i ožji prijatelji, tam so se gnetli izlet-

okoli blagajnika svoje skupine, da mu 

plačajo voznino, potniki so se prerivali 

med mladino k blagajnam. Med gručo 

dijakov zagledam zastavo z napisom: Fe-

rijalni Savez. Tam se prijavim in povem 

svoje ime. Dijak mi pravi: »Vi ste vodja 

izleta.* Lepa reč, si mislim, še to skrb 

naj imam! — Kakšna skrb? Redkokdaj 

:-em bil na izletu tako brez skrbi kakor 

tokrat Srbski dijaki so popolnoma samo-

stojni: naročili so posebne vozove za 

nas, preskrbeli karte in moja edina skrb 

je bila, da sem šel za zastavo, da se ne 

izgubim. 

Izlet je imel svoj poseben povod in na-

men. Poljski visokošolci so bili na obisku 

v Beogradu, njim na čast je bil izlet. 

Glavni prireditelji so bih: ukademična in 

srednješolska podružnica F. S. in akade-

mično pevsko društvo cObiiič*. 

V gosto natlačenih vagonih smo oddr-

! drali mimo Topčidera proti Resniku. Ve-

j selo razpoloženje. Pesein je sledila pesmi: 

srbska, potem r>oIjska, vmes pa so se na-

šli in skupno zapeli obojim znano lepo 

slovaško: »Teče voda, teče*. Železnica se 

vije skoz prijazno dolino med travniki. 

V Topčidcru je prijeten park, dalje pa so 

le ob stranskih rebrih mladi gozdni na-

sadi, upanje lepše bodočnosti. 

Na postaji Resnik smo izstopili. Kraj 

leži kakšne četrt ure oddaljen od postaje; 

prijazne hišice s sadnim drevjem so na-

slonjene na brdo, ki se dviga iz doline. 

Pustiii smo Resnik na levi in v dolgi vr-

sti gruč in skupin smo počasi korakali 

med njivami iz doline navzgor. Prislu-

škoval sem posameznim skupinam; tu je 

gruča Srbov debatirala s Poljaki, tam so 

Poljaki dvorjanih" srbskim koleginjam. Ve-

činoma so govorili vsak v svojem jeziku, 

preko nesporazumljenl so si pomagali s 

francoščino ali z nemščino. 

Ogledoval sem si pokrajino. Težka 

ilovnata zemlja je posejana večinoma s 

pšenico. Steza, po kateri smo hodili, je 

bila suha; ob deževnem vremenu pa nje-

no blato gotovo prav nič ne zaostaja za 

blatom v klancih naših Slovenskih Goric. 

Dokaz so pohojene in izvožene njive ob 

straneh steze, ker so se pešci In vozniki 

izogibali blatu na cesti. V selu Pilosava 

sem mogel od blizu opazovati kmečke hi-

še; majhne so in revne, deloma zanemar-

jene, tako da sem nehote vprašal svojega 

spremljevalca, ali je prebivalstvo siro-

mašno. Zatrjeval mi je, da veliko zaslu-

žijo, ker svoie pridelke drago prodajo v 

Beogradu. Na pokopališču so skoro iz-

ključno leseni križi, le tu in tam je ka-

menit spomenik padlega junaka, katerega 

telo počiva nekje daleč v tujini. Dve 

večji hiši sta v vasi. Za eno domnevam, 

da je šoia, napisa nisem našel na njej. 

Drugo lično stavbo pa je deska na pro-

čelju označila kot sedež zemljoradničke 

zadruge. 

Po dobri uri počasne hoje smo prišli do 

vznožja Avale. Prekoračili smo glavno 

cesto, ki vodi iz Beograda mimo Avale. 

V bodočnosti bo električna železnica po 

tej cesti vozila beograjske izletnike do 

Avale, znabiti tudi na vrh. Sedaj služi ta 

cesta samo tistim srečnim izletnikom, ki 

razpolagajo z avtomobili. Kdor hoče peš 

prehoditi 17 km od Beograda do Avale, 

se mora izogibati prašne ceste in si iska-

ti pot med njivami. Na senco pač ne 

sme računati na tej poti. Sencc najde 

šele na Avali. Ob vznožju ie parku po-

doben gaj in v njem šumska restavraci-

ja. Če se ne motim, je ves hrib Avala 

last bogatega Jnrija Va.iferta, direktorja 

Narodne banke. Zložna pot vodi na hrib, 

ob poti so postavljene klopi za počivanje. 

Približno dve tretjini od vznožja Je zidan 

studenec, ki iz pipe nudi vodo žejnemu 

potniku. 

Vrh hriba ima precej velik hrbet. Na j 

sredi tega sedlastega hrbta, stoii snomenik ' 

»Neznanemu junaku*. Majhna planota tu-

kaj je obljubljena Ferijalnemu Savezu, ki 

namerava postaviti zavetišče za izletni-

ke. Drugod bi na takšnem hribu v bližini 

glavnega mesta gotovo sta! velik hotel, 

kakor je n. pr. Mariborska koča na Po-

horju. Tukaj še niso imeli časa misliti na 

takšne »marnje*. Prišlo bo tudi to, prej 

pa se morajo izvršiti drugi nujnejši grad-

beni načrti. Na najvišji točki so razvali-

ne in med njimi triangulacijsko — naši 

besedni kovači bi rekli »triangulačno* — 

znamenje. Pri tem se spomnim, da smo 

bili lačni in kolikor toliko utrujeni po dve-

urni hoji. Legli smo v senco in se okrep-

čali s tem, kar smo si iz previdnosti v 

torbah prinesli s seboj. Nahrbtnikov beo-

grajski izletniki nimajo. Dijaki in dijaki-

nje so nosili južino deloma v svojih šol-

sidh torbah, delon-» v žepih, drugi pa v 

torbicah, ki sicer služijo za akte. Potem 

smo plezali po razvalinskem zidovju — 

edino to nekoliko spominja na naše pla-

nine — in od tam uživali razged. Videli 

smo le bližjo okolico, nebo je bilo za-

strto. zrak gost, tako da nismo mogli 

pregledati širne banatske ravnine, dočim 

zapirajo proti jugu brda -azgled. 

Imeli smo tudi oficielni de!. Dijaštvo je 

položilo vence na spomenik »Neznanega 

junaka--, s primernimi nagovori in petjem 

slavnostnih pesmi. Popoldne je prišel pop, 

menda Iz sosednega sela in odmolil mo-

litve ob spomeniku, pevci društva <-Obi-

lič* pa so mu odpevali. Ko smo opravili 

te »Večemice*, se je mladina posvetila 

orosti zabavi: petju in plesanju. Vrstila 

r so se razna »kola* — pravijo, da je 12t 

! ckol*, ki se razlikujejo med seboj pO rtt-

! mu in kretnjah. Poljaki so vzbujali obču-

dovanje s svojo ^Mazurko* in drugimi 

plesi, ki zahtevajo neverjetno gibčnost 

Bila je živa slika, ves greben je bil polt 

mladiue, dva avtomobila ta stala na ste-

zi, pri enem so imeli posla z nekim po-

pravilom, odmevalo ie petie, tamburanjc 

in živahno žuborenje razgovorov posa-

meznih skupin, drugi so tiho in mirm 

uživali počitek, nekateri tudi dremali In 

spali. Krave, katerih pašna domena je ta 

hrib, so se užaljene umaknile v strap. 

pastirji pa so se radovedno mešali meč 

dijaštvo. 

Izletniki so se nameravali vrniti šele 

ob šestih zvečer z lokalnim vlakom. Jaz 

pa sem odšel kmalu po 3., da dobim še 

niški potniški vlak ali »voz», kakor pra-

vijo Srbi. 

Med potjo sva s spremljevalcem razmo-

trivala o bodočnosti Avale. Čim bolj ss 

razvija veiikomestni značaj Beograda 

tem večja bo potreba izletov v narave, 

katere današnji Beogradčani še ne čutijo. 

Ferijalni Savez goji ljubezen do uaravf 

med mladino, čez dva tedna priredi drni; 

izlet v Srem. Ferijalni Savez že ima po-

vzdigo Avale v svojem programu. Ns 

vrhu, pri razvalini, bi trebalo postaviti 

razgledni stolp. Tudi železnica bo mora-

la upoštevati pomen Avale in napraviti 

postajo pod hribom, da se izletnikom pri 

hrani pot med njivami, ki v vročih po 

letnih dneh skoro onemogoča izlet na 

Avalo. 



Je sedaj naloga, katere se ?e lotilo Dra-
matično društvo. Idealizem prehaja pola-
goma na trdna realna tla, ideja se bliža 
udejstvitvi in naši gledališki umetnosti 
vzraste skoraj tretie gledališče v Slove-
niji. 

Številna gostovanja ljubljanske in ma-
riborske drame so sklenila med tema na-
gima prvima odroma in celjskim gledali-
ščem iskreno zvezo. Nastopi Ljubljane in 
Maribora so znatno pripomogli k pestro-
sti programa in gostje so s svoje strani 
lahko opazili pri Celjanih globoke simpa-
tije, razumevanje in iskreno navdušenje. 
Tu imam v mislih zlasti zadnje gostova-
nje Ljubljančanov, ko je privedel g. re-
žiser Rogoz v Celju »Hasanaginico* z 
odličnim gostom g. Markovičem in agi-
nico ge. Rogozove. Ta večer se je končal 
v znamenju kulturnega pobratimstva med 
Ljubljano ta Celjem in brez dvoma bo 
starejši izkušeni brat iz Ljubljane tudi v 
irodoče podprl svojega mlajšega druga z 
bratskim razumevanjem in zanimanjem. 

Tega si Celjani od srca želimo! L. 

rfiyr. «4 CaferSi sta possbue pososENMS 
'vredna zlasti prvi in tretji. 
I »Ljubljanski Zvon» najtoplejše pripo-
| ročamol Naročite ga takoj pri Tiskovni 
I zadrugi v Ljubljani! Na leto stane 

90 Din. 

Kubeltk v Opatiji. 6. t. m. je 

*Tngtr o4 8. t m. p«e t tej] Apeffnff ft na t r t o « « , naf fe 
predstavi: »Kar smo le videli jogoslo- 1 akcijo po možnosti podpirajo, ter omenil, 
venskih dramatikov na našem odru, me- da je Ljubljanska kreditna banka daro-
nimo, da je Begovič gledališču najbližji, vala za zgradbo 1 milijon kron. 
Tudi Lovrič in Kosor bi se mogla od Poslovno poročilo za prošlo leto je 
njega v tem pogledu kaj naučiti. Bego- | podal zvezni tajnik g, Mohorlč. Iz po-

: vid kot pesnik sicer ni zelo močan, ven-: ročila posnemamo nastopno: Osnoval se 
v i dar pa očituje sijajno gledališko tehniko. • je gremij Celje okolica, ki je združil za-

opatijskem hotelu «Quamero» koncer-1 Učinkuje posebno z efektom situacije.* 
tiral češki violinski virtuoz Jan Kube- : Leonida Andrejeva dramo «Dl)aika 
lik. Dvorana je bila nabito polna. Pro- i ljubezen* uprizore v kratkem T berlin-

Koncert poljskih akade-
mikov v Ljubljani 

Poročali smo že o uspelem koncertu, 
ki ga je priredil pevski zbor poljskih 
akademikov iz Lwowa v Ljubljani- Zbor 
šteje 20 pevcev in je pod vodstvom 
pevovodje dr. Stanislava Schmidta iz-
vajal 23 starih in modernih poljskih 
moških zborov skladateljev Szopskega, 
Gorczyckega, Maszynskega, Solutvsa, 
Chopina, Cvrbesa, Wa!enskega, Swie-
<-zynskega. Moninszka, Eisenhutha, Wal-
terja, Nimiadomskega, Kotarbinskega 
Zelenskega in Galla, kateri zadnji je bil 
zastopan z več komadi. Zbor je eden iz-
med najboljših i po kvaliteti materiala 
i po umetniškem nivoju, kar smo jih že 
čnli v Ljubljani. Izvrstno šolan, glasovno 
izenačen, vzorno discipliniran zbor je ob-
čutljiv instrument v roki izvrstnega di-
rigenta, ki si po svojem genialnem poj-
movanju umetnine in po izbornem, glo-
boko muzikalnem okusu težko najde 
para med nepoklicnimi dirigenti. Prvi te-
norji razpolagajo z imponujočo višino 
glasu, izborni so tudi prvi basi, ves zbor 
2na razviti sonoren forte iz elastičnega 
piana, da je veselje poslušati. Najbolj 
je ugajal bariton-solo v Walterjevi pes-
mi »Eldorado*. Lahko rečemo, da zad-
njih pet let v Ljubljani takega baritona 
nismo čuli. 

Program je bil zelo dobro izbran in je 
ugajal kar cel Posebno so vžgale rit-
mične plesne oblike v Gallovih sklad-
bah. Zbor je žel obilo entuziastičnega 
aplavza za svoja izvajanja, baritonist pa 
je bil živahno aklamiran. 

Ga. Lewandowska je dodala koncertu 
še tri poljske pesmi s spremljevanjem 
klavirja (prof. Ruč), umetnica je isto-
'*ko žela buren aplavz. 

»Ljubljanski Zvon" 
»a april 1923. je izšel z zelo lepo in za-
nimivo vsebino. Na uvodnem mestu pri-
naša Stanka Vnrnika razpravo o zgo-
dovinski razstavi slovenskega slikar-
stva. Marija Kmetova nadaljuje svoj ro-
nan »V metežu», dr. Ivan Prijatelj pa 
svojo temeljito študijo o poeziji »Mlade 
Poljske*, ki se na našo žalost že bliža 
vojemu koncu. Vojeslav Molfe je oskrbel 

prevod Kieerkegaardovih aforizmov. 
Ivan Zoreč je dokončal spis »Ljubice 
tri*, dr. Ivan Lah je napisal »Nazore o 
poklicu slovanstva*, Miran Jaro nada-
iuje svoje »Črne čarodeje*. Pesmi imajo 

v tej številki Stano Kosovel, Jos. Murn-
Aleksandrov in Mirko Pretnar. Med knji-
evnirni poročili objavlja »Zvon* Juš 

Kozakov pregled slovstvene pojave 
"vana Preglja. J . Kelemina ocenjuje Mo-
stov prevod Ibsenove drame »Gospa z 
morja*, dr. Fr. Ilešič pa objavlja »Pri-
spevek k zgodovini slovenskosrbskih 
iterarnih odnošajev*. V tem delu bere-
mo še dva prispevka, prvega od doktorja 
Ferda Kozaka, drugega pa od L. Tes-
riierja. »Kronika* obsega troje prispev-

Pustil sem dijake na Avali, v vlaku pa 
sem našel druge. Vlak je bil natlačeno 
poln, da so ljudje stali na pločah vago-
nov. Ker vem, da večkrat ostanejo na 
ploči, čeravno je v vagonu še prostor, po-
skusim odpreti vrata, da vsaj pogledam, 
ie ni prostora. Mlad seljak me opozori, 
da se ne sme noter, da so tam dijaki. 
Daci, davoli*, pravim, seljak pa nadalju-

je: »Profesor još gori* po znani pesmi, 
ki se poje za dačko kolo. Mislim, da nI 
imel namena s to opazko Zaliti moje 
orofesorsko dostojanstvo. Vsekakor sem 
se domislil svojega poklica in iz njega iz 
vaja! pravico, da vstopim v dijaški va-
?on. Našel sem gimnazijce ln gimnazijke 
iz Bele Crkve, ki so se vračali Iz štiri-
najstdnevnega potovanja po Srbiji. Bilo 
jih je nad 50 iz višjih razredov pod vod-
stvom ravnatelja in dveh profesorjev. Na 
pravili so turnejo po vzhodni Srbiji do 
Kosova ter se vračali čez Beograd. Na 
vprašanje, kako so dobili sredstva za po-
tovanje, mi ie ravnatelj odgovoril, da je 
vsak dijak prispeval 200 Din, zbirali so 
cdo leto, nekaj so dobili od ministrstva, 
nekaj pa so med potom zaslužili s prire-
ditvami. Imeli so svoj tamburaški zbor. 
Bili so sicer utrujeni, toda polni navdu-
šenja nad svojim potovanjem, ki jim bo 
ostalo v živem spominu in ima nepri-
merno večji vpliv kakor najlepše preda-
vanje iz domovinoznanstva. Upajmo, da 
!>o nova narodna skupščina bolj radodar-
na in bo dovolila večje kredite v ta na-
men, da bo naša mladina praktično spo-
znavala domovino. Fran V a hI a. 

1 gram Kubelkovega večera je obsegal en 
Mendelssohnov koncert, Kubelikove 
skladbe »Allegro appassionato*, »Bala-
da* in »Finale*, en Paganinijev koncert, 
Schubertovo »Ave Mario*, Filichovo 
»Poemo* in Paganinijevo »Capriccio dei 
tremoli*. Izkupiček prireditve (nad 20 ti-
soč lir) je Kubelik poklonil dobrodelnim 
zavodom in šolam v Voloski in Lovrani. 
Tržaškemu predsedniku glasbenega dru-
štva Barisonu je Kubelik obljubil, da po-
seti januarja meseca 1924. tudi Trst. 
kjer bo koucertiraL 

Jugoslovenska drama v Pragi. Te 
dni so dali v Švandovem divadlu v Pragi 
tri enodejanke Milana Bego vida pod 
skupnim naslovom »Komedie o lasce*. 

skem Renesančnem gledališču. 
Slikarska predavanja v Vlnkovclh. 

Slikar M. Gjurič je te dni priredil T Vin-

druge Vransko. Mozirje, Oornji grad, 
Žalec, Šmarje. Odobrena so bila pravila 
gremija Brežice. Zadruga Maribor oko-
lica se je spremenila v grenil. Olede 
združenja kolektivnih zadrug ljutomer-
skega okraja v gremij je prišlo radi se-

Sokolski vestnik 
Mladinska akademija 
Sokola I v Ljubljani 

se je vršila v nedeljo dne 6. maja ob 
treh popoldne v dvorani »Uniona* z bo-
gatim vzporedom. Prirejati v Ljubljani 
v nedeljskih popoldnevih ob krasnem 
majniškem solncu prireditve v zaprtih 
prostorih je precej riskirano. Mladinski 
odsek Sokola I, v čigar režiji je bila 
prireditev, je imel dokaj poguma, da se 
je odločil za ta dan, zlasti Se, ker je bila 
večina Ljubljančanov zbranih na Gradu 
pri jurjevanju. Vzlic temu je bil obisk 
pri akademiji še povoljen; boljši bi bil, 
ako bi se vršila akademija na delavnik. 
Mladinski odsek pa zasluži vso zahvalo, 
zakaj uverjeni smo, da je malo tako 
agilnih odsekov v naših sokolskih dru-
štvih kakor je ta, o čemer priča razno-
vrstni vzpored akademije. Odsek ne 
skrbi samo za telesno vzgojo mladine, 
ampak se briga tudi za duševni napre-
dek mladine: goji namreč petje in de-
klamacije. 

Telovadni vzpored akademije je ob-
segal devet točk, ki so jih izvajali moški 
in ženski naraščajniki ter moška in žen-
ska deca. Izvedba vseh vaj je bila do-
bra, deloma prav dobra, zlasti dobro na-
vežbane so bile župne proste vaje obeh 
moških oddelkov, le skladnost pri pro-
stih vajah moškega naraščaja je bila pri 
4. vaji pomanjkljiva. »Lutke*, kompozi-
cija, s katero je nastopil ženski naraščaj, 
nimajo posebne telovadne vrednosti. 
Dolgo vztrajanje v predklonu, ki pri 
nekaterih telovadkah ni bil niti pravilen, 
ni umestno. Dokaj boljše vaje so bile 
rajalne istega oddelka, nekaj gibov pa 
je bilo pri nekaterih telovadkah preveč 
površnih. Skupinske vaje moške dece so 
bile dobro navežbaae, tudi sestava vaj 
je dobra, nekaj manj ležnih opor bi bilo 
za ta oddelek primernejše. Skupinske 
vaje moškega naraščaja, ki jih je izva-
jal v treh sedmeroredih. zaslužijo vso 
pohvalo tako glede izvedbe kakor glede 
sestave. Telovadci so jih izvajali s pra^ 
vo silo in s primerno strumnostjo in na 
njih je bilo videti, kako izdatno vpliva^ 
jo te vaje na pravilni telesni razvoj. 
Veselje je bilo gledati ta krepka in že 
dokaj razvita telesa z lepo oblikanim mi-
šičevjem. Pri teh vajah nam je bilo na 
mar, zakaj niso prireditelji preskrbeli 
nekoliko čistejša tla v dvorani, to bi ne 
bilo povzročilo velikih stroškov, v hi-
gieničnem oziru pa bi bilo velikega po-
mena. 

kovcih dvoje predavanj o slikarstvu ter j deža do spora in se osnujeta dva gre-
eno o grafični umetnosti. Umetnik si je mija. Koncem leta 1922. le štela Zveza 
6tavil nalogo, propagirati umetnost po 21 gremijev in 6 trgovskih zadrug. Po 
umetnostno še nezainteresiranih krajih j poročilih, katera je poslalo 19 gremijev 
naše države. in 3 zadruge imajo ti gremiji in te za-

aLlterarni piedestal*. V Zagrebu je I druge skupno 9700 članov od teh 1067 
izšla 1. številka novega mesečnika »Li- protokolirardh tvrdk. V Sloveniji bi bilo 
terarni piedestal*. Revija je razkošno torej v edem okoli 10.000 Imetnikov tr-
opreml.icna, stane na leto 260 Din, izdaja govmskih obratov. Med akcijami zveze 
pa jo g. Petar Bauk. Hrvatski listi oči- j Je omeniti: Studii načrta novega davč-
tajo »PiedestaJu*, da je njegov pojav ! nega zakona in zadružnega zakona, ak-
nepotreben. ker bi njegovi sestavki lahko ; cijo za omlljenje davka na vojne dobič-
izšli v vsaki drugi hrvatski literarni re- j k e . predlog za spremembo carinske ta-
vijj, , rife, zbiranje gradiva za trgovinski po-

godbi z Italijo in Avstrijo, akcija glede 
pravilnika za delovni čas v trgovinskih 
obratih, za omejitev krošniarstva In sej-
marstva hi drugo. 

Rajalne vaje s ki j i izvajane od žen- P o referatu g. Mohoriča je predlagal 

ske dece, spadajo med najboljše točke i načelnik nastopne resolucije, ki so bile 

vzporeda. Izvedba je bila dobra, sestava ! soglasno sprejete: 

flffi" nttafcjr rf 
da se poslovanje glede tega davka od-
kaie v delokrog plenumu dohodninskih 
komisij ali plenumu pridobnlnske ln do 
hodnlnske komisije skupaj, ker W ta na 

čin nudi zadoetno sigurnost za pravflnn 
poslovanje. 

7.) Trgovstvo je eminentno interesir* 
no, da se čim prej reši uradniško vpra 
Sanje in z&sigura uradništm dobr 
gmotno stanje in s tem ustvari popt\ 
za dobro poslujoči državni upravni »pa-
n t . 

Potem so prišli na dnevni red samo-
stojni predlogi. Od teh Je večina rešen s 
v resoiudiah. Olede predloga o l . majt 
se Je pristalo na to, da se vzame 1. ms! 
kot delovni dan. 

Pri slučajnostih sta se med drugim 
izTekH zahvali Ljiillanski kreditni ban-
ki za velikodušni dar ter načelniku r 
Jelačlnu za izposlovanle tega prispevka 
Na koncu je g. Stupica povabil vse nde-
ležnike zborovanja na prijateljski sesta-
nek v »Zvezdo* ob 8. zvečer. Nato je 
načelnik g. Jelačin s pozivom na vztraj-
nost tTgovstva zaključil zbor, ker !e tako 
je pričakovati uspehov. 

vaj pa jako dobra, požrtvovalnost sestre 
voditeljice tega oddelka je dobila pri 
nastopu zasluženo plačilo, ne v pohvali 
od strani gledalcev, ampak v uspehu, ki 
ga je dosegla po trudapolnem delu pri 
nastopu. Nastop moške in ženske dece 
na znano pesmico: »Poslušam kovača* 
je bil jako ljubek in kakor nalašč za 
mladinske akademije in je tvoril v zvezi 
s »Kolom* lep zaključek telovadnega 
vzporeda. 

Deklamacije so bile dobre, poeebno 
vSeč nam je bilo prednašanje pesmi 
»Novi zarod*, ki jo je jako tempera-
mentno in z razumevanjem deklainiral 
deček Urbančič, tudi deklamacije »Ab-
stinentke*. »Zabe* in »Medveda t me-
dom* zaslužijo pohvalo. Deklice so za-
pele pod vodstvom br. Petrovca štiri le-
pe Adamičeve pesmice prav dovršeno in 
z občutkom. Akademijo je otvoril s krat-
kim nagovorom predsednik mladinskega 
odseka br. Tratar, zaključil pa jo je 
br. Prosenc s primernim govorom in z 
razdelitvijo tekmovalnih venčkov, ki so 
si jih priborili naraščajniki pri tekmi na 
I. jugoslovanskem vsesokolskem zletu 
v Ljubljani v preteklem letu. 

V moralnem pogledu je mladinski od-
sek Sokolskega društva I lahko popol-
noma zadovoljen. Tudi starši, ki so bili 
navzoči in so se prepričali o početju 
svojih otrok v društvu, so imeli svoje 
veselje in mirno vest, da se njih deca i 
vzgaja v pravem duhu. 

Poskus zbiižanja z bolgarskim 
Sokolstvom. Češkoslovaški Sokol v So-
fiji je Javil COS., da namerava v krat-
kem odpotovati deputacija Saveza bol-
garskih »Junakov* v Prago in LJubljano, 
da pozove oba sokolska saveza na leto-
šnji veliki zlet »Junakov* v Sofijo. 

Srečke za stavbo Tyrševega do-
ma. ČOS. izda 1 milijon srečk v korist 
stavbnemu skladu za Tyršev dom, ki bo 
velika in impozantna sokolska stavba v 
Pragi. Srečka velja 5 Kč, dobitek pa do-
bi vsak stota srečka. Prvi dobitek zna-
ša 500.000 Kč Jn sicer bo to avtomobil, 
nakit In pohištvo, drugi dobitek 100.000 
Kč (pohištvo ali nakit), tretji dobitek 20 
tisoč Kč (klavir, oprema za delavno so-
bo ali jedilnico). Dalje ie 40 do-
bitkov po 1000 Kč, 80 po 500 Kč, 900 po 
100 Kč, 1000 po 50 Kč. 8000 po 20 Kč. 

Gospodarska vprašanja 

1.) Finančno ministrstvo ter ministr-
stvo za trgovino in industrijo se pozi-
vata, da dovolila ustanovitev popolne 
efektne In blagovne borze v Ljubljani 
kot gospodarskem središču slovenske 
trgovine, industrije in obrti. 

2.) Prometno ministrstvo ter ministr-
stvo za trgovino in industrijo se pozi-
vata, da osnujeta po prevzetju južne 
železnice v državni obrat enotno želez-
niško ravnateljstvo za omrežje cele Slo-
venije ter poskrbita za neoviran razvoj 
prometa. 

3.) Ministrstvo za trgovino in indu-
strijo ter ministrstvo za pošte in brzo-
jav se pozivata, da zgradita iz Ljubja-
ne v smeri proti Sušakn in Reki prvo-
vrstno telefonsko direktno zvezo ter po-
daljšata obstoječe krajevne telefonske In 
brzojavne vode in podržavita sedanjo 
deželno cesto v omenjeni smeri. V smi-
slu določb zakona o dolarskem posojilu 
naj se čim prej prične z gradnjo podalj-
šanja kočevske železnice na reško pro-
go. — 

4.) Ministrstvo za trgovino in indu-
strijo ter finančno ministrstvo se pozi-
vata, da posvetita trgovskemu strokov-
nemu šolstvu več pažnje ter dovolita 
zahtevane naučne kredite za honorar 
učiteljstvu, za materialne izdatke, za 
nabavo učnih pripomočkov, prireditev 
ekskurzij in učnih potovanj, opremo 
knjižnic ter vzorčnih zbirk. Obenem se 
zahteva podržavljenje nadaljevalnih tr-
govskih šol, najmanj pa kredit za pod-
piranje teh šol, izpopolnitev učnega re-
da in krediti za izdajo modernih učnih 
knjig. 

5.) Ministrstvo za trgovino in industri-
jo ter ministrstvo za socialno politiko 
se nujno pozivata, da izvedeta revizijo 
predpisov o uvrstitvi trgovskih obratov 
v nevarnostne razrede nezgodnega za-
varovanja, dalje, da se reformira pokoj-
ninsko zavarovanje v smislu podanih 
predlogov. 

6.) Pravilnost prijav za davek na po-
slovni promet presojajo le odseki komi-
sij, obstoječi iz predsednika in dveh čla-
nov pridobninske komisije, dasi ta da-
vek po višini predpisa daleko presega 
kontingent občne pridobnine in celotne 
dohodnine. Smatramo, da spričo važno-
sti davka na poslovni promet presoja 
prijav edino le po treh komisijskih čla-

TRŽNA POROČILA. 

Zagrebški žitni trg (8. t m.V Po-
stavno baška odnesno vojvodinska po-
staja notirajo: pšenica 450 — 460. ko-
ruza žolta 260 — 270, bela 295 — 305. 
defektna 160 — 250, rž 370 — 375, Ječ-
men za pivovarne 325 — 340, za krme 
300 — 310, oves 290 — 300, fižol pisani 
500 — 600. beli 450 — 500, pšenična mo 
ka »0* 675 — 700, »2* 650 — 675. «6> 
625 — 650, za krmo 225 — 230, ržena 
525 — 535, otrobi drobni 160 — 170, de 
beli 250. Tendenca mirna. 

Dunajski živinski sejem (8. t m 1 

Na sejem so prignali 1459 komadov 
svinj; od tega 295 mesnatih in 1254 de-
belih. Cene so narasle za 1000 — 1500 
Ka pri kilogramu in so bile za kg žive 
teže: debele 26 — 28 tisoč, mesnate 26 
— 30, meso nottra 27 — 33 tisoč za kg 

Budhnpeštanski živinski seiem ( ' 

t. m.) Dogon 97 glav živine. Cene: voli 
I. 950 — 1050. srednji 660 — 800, mršavi 
450 — 600, krave L 1000 — 1500, sred-
nje 750 — 900, mršave 450 — 680, mla-
da živina 520 — 680, svinje lahke 1190 
— 1400, srednje 1270 — 1430, t egkt 
1270 — 1490. 

- Statistika živine v naši državi Is 
kartografskih pregledov državne stati-
stike, ki se nahajajo v tiska, je razvid 
no, da je stanje živinoreje v naši držav 
po zadnjem štetju povoljno. V državi sc 
imeli največ ovc, nato goved, svinj ir. 
koz. Ovc je bilo po ?adnjem štetju 
5.372.853, goved 4,959.807, svinj 8,372.852 
koz 1,069.293. konj 1.066.293, oslov in 
mezgov 84.200. bivolov 51.483 in perut-
nine 15,074.156 komadov. 

= Mednarodna industrijska razstava v 
Novem Sadu. Odbor za prireditev veli-
ke industrijske razstave v Novem Sad'; 
je sklenil, da se bodo na razstavo pri 
pustih tudi razstavljaloi tujih držav, k: 
so akreditirani na našem dvoru. Raču-
na se. da bo sodelovalo nad ra%-
stavljalcev. 

Katastrofa nemške marke. Ponovnn 
padanje nemške marke se tolmači ns 
vse mogoče načine. Poleg težkega po 
litičnega položaja Nemčije je brezdvom 
no glavni vzrok slabljenja nemške mar 
ke inflacija. Saj se je obtok bankovce^ 
v Nemčiji v tednu pred 30. apriiom po 
večal za 449.9 milijarde na 6.54 bilijona 
mark. 

= Obtok bankovcev v Franciji se y 

po izkazu 4. maja povečal za 354.5 mi 
lijona na 36 milijard 902.5 milijona, frar 
kov. 

Občni zbor Zveze trgov-
skih gremijev in zadrug 

za Slovenijo 
Ljubljana, 9. maja. 

Danes dopoldne se je otvoril v Mest-
nem domu redni občni zbor Zveze tr-
govskih gremijev in zadrug. Vodil Je 
zborovanje načelnik zveze g. Ivan Jela-
čln, ki je pozdravil številno navzoče de-
legate gremijev, pred vsem pa velikega 
župana g. dr. Lukana, vladnega nadsvet-
nika komisarja g. dr. Novaka, zastopni-
ka ministrstva za trgovino in industrijo 
vladnega svetnika g. dr. Lubca, gg. za-
stopnike Trgovske zbornice, predsednika 
Iv. Kneza, dr. Plessa in dr. Pretnarja, 
zastopnika Zveze industrijalcev gg. inž. 
šukljeta in dr. Goriška, načelnika Zve-
ze obrtnih zadrug g. Franchettlja. 

Po kratkem pozdravnem nagovoru na-
čelnika Jelačlna |e podal blagajnik Ve-
rovšek svoje poročilo, iz katerega po-
snemamo, da je bilo premoženjsko sta-
nje Zveze dne 31. decembra 1922. na-
stopno: 1.) Ootovina v Kmetski posojil-
nici 27.841 Din. 2.) Ootovina v Čekov-
nem uradu 2951.91 Din. 3.) Ootovina v 
ročni blagajni 4970.06 Din. 4.) Inventar 
1000 Din. 5.) Zaostala doklada 22.000 
Din. Skupaj 58.762.97 Din. 

Pri postavkah proračuna za prihodnje 
leto je najvažnejše, da se ustanovi po 
vzgledu Zveze lndustrijcev zastopstvo 
Zveze trgovskih gremijev v Beogradu za 
informacije centralnim oblastem o raz-
merah v Sloveniji in za informacije na-
šim organizacijam o naredbali ln zakon-
skih načrtih. Dalje se bo pošiljal vsem 
članom mesečno DO 1 Izvod »Trzovske-

ga lista*, ki bo vseboval razne informa-
cije za trgovstvo. 

Pri volitvah je bil izvoljen za načel-
nika dosedanji načelnik g. Ivan Jelačln, 
ml. veletrgovec v Ljubljani. Dalje so bili 
izvoljeni nastopni gg. odborniki: za 
Ljubljano: Fran Stupica, Ivan Kostevc, 
Andrej Šarabon, Medic in Verovšek; za 
okolico: Zebal in Vladimir Novak; za 
Maribor: Weix! in Kejžar; za Celje: 
Rudolf Stermecki in F. Lukas; za Ra-
dovljico: Fiirsager; za Logatec: Lenar-
čič; za Ormož: Kuharič. Namestniki so: 
gg. Kavčič in Ambrožič iz LJubljane ter 
Senčar lz Ptuja. 

Dalje se Je sklenilo, da se prihodnji 
občni zbor vrši na Bledu. 

Pri popoldanskem nadaljevanju se ie 
najprej predlagalo, da se odpošlje Nj. V. 
kralju udanostna brzojavka, kar se Je 
soglasno in z odobravanjem sprejelo. Po-
tem Je podal načelnik g. Jelačin poro-
čilo načelstva, v katerem |e med dru-
gim pregledno pokazal na različne tež-
koče, ki Jih Je občutilo trgovstvo v pro-
štem letu, tako nestalnost valute, teiko-
če glede nabave deviz, neznosne promet-
ne razmere In drugo. Dalje Je Izrazil na-
do, da se bo uredila železniška zveza 
preko Like v Dalmacijo, da se bo otvo-
ril promet z baroško luko. Pozival Je 
kompetentne člnltelje. naj pri trgovin-
skih pogajanjih z Italijo dosežejo, dok-
ler se ne zgradi železniška zveza preko 
Kočevja z reško progo, neoviran direkt-
ni tranzitni promet preko S t Petra na 
Reko. Potem Je omenil, da se s strani 
vlade posveča premalo pažnje strokovni 
izobrazbi trgovskega naraščaja. V tem 
pogledu se fe pričela s strani trgnvcev 
samih akcila za zeradbo trgovske aka-

Kdor hoče spoznati 
mesta in kraje v Hrvatski, Bosni, Vojvodini, Srbiji, 

Dalmaciji itd., naj naroči 

L Me i i k : Jugoslavija 
Zemljepisni pregled. II. del. 

Na 524 straneh podaja knjiga, ki ji je priložen tndi zemljevid, po-

droben popis naše države. Knjiga velja s poštnino vred 52 Din, 

boljša izdaja 67 Din 50 p. Naroča se pri Tiskovni zadrugi 
v Ljubljani, Prešernova ulica 54. 

Biraska, krstna, sa ienine in neieite lepa daril*. ••• TVRDKA = = 
Ure, verižice, obeski, zapestnice, nhani, poročni JJ . T J « 

prstani, namizni okraski in orodj (beštek). Velika J J ? j O V i / ^ L l l u B n 

izbira po najnižjih cenah. Dalje nudim raznovrstne * 

šivalne »troje, najb ljSe, kakor tndi najtrpešnejSs 5 

kolesa po Din 1875, dokler tra ja zaloga. ° M«»tm t rg i t ev . i s . 

Brez i i o i u i m n o ehsportno podjetje 
išče kompanjona, po možnosti s sodelovanjem. 
Potreben kapital c a . D i n 2 0 0 . 0 0 0 - . 

Eksport samo na veliko v Ameriko. Ponudbe pod „D0LAR" 
na anončni zavod „AP0LL0", Ljubljana, Stari trg 19/11. 



Socialna politika 
fzseljeniško vprašanje 

.0 priliki ukinjanja Generalnega izselje-
niSkega komisarijata.) 

Da se osveži važnost organizacije za 
izseljeništvo, naj predvesm po podatkih, 
ubranih v zagrebškem Generalnem iz-
vedeniškem komisarijatu (GIK.) in v al-
manahu «Amerika». ki ga je za 1. 1933. 
izdal Ivan Mladineo, upravitelj Jugoslo-
venskega odseka informacijske službe tu-
jih jezikov v New-Yorku, navedemo par 
ttevilk: 

Leta 1921. se je iz naše kraljevine iz-
selilo 12.965 ljudi, a leta 1922. le 6086. 
Ta razlika izhaja iz dejstva, da so Zedi-
njene države od 1. julija 1921. omejile 
Število naših izseljencev na kvoto, ki 
snaSa za Jugoslavijo 6426. V prvih treh 
mesecih 1928., ko je kvota za Zedinjene 
države že bila izčrpana, se je izselilo pre-
ko 500 oseb največ v Južno Ameriko in 
to v Brazilijo in Argentinijo, en del pa 
tudi v Kanado. 

V tem pokretu daje Slovenija 2489 oseb 
let* 1921, 440 oseb leta 1922., 38 oseb v 
fromesečju leta 1928. Torej odpade od 
izseljencev v zgoraj naštetih letih na Slo-
venijo 16% izseljencev, medtem ko pride 
na Banovino 50%, na Vojvodino 19%, 
na Dalmacijo 8%, na Srbijo in Črno go-
ro 4%, na Bosno 3%. 

Iz Slovenije se je izselilo dvakrat večje 
5tevilo žensk nego moških. 50% izseljen-
cev je bilo nekvalificiranih delavcev v 
L 1921.. d očim se je L 1922. izselilo več 
poljedelcev (okoli 40%). 

Letos se je javilo že 2800 Slovencev 
ta izselitev v Zedinjene države. Radi 
'svote, ki se mora deliti na vse pokrajine, 
pride leto« iz Slovenije na vrsto komaj 
600 do 700 oeeh. 

Že te številke kažejo, da izseljeniško 
vprašanje ni odpravljeno z dnevnega re-
da naših socialnih problemov. Leta 1921. 
smo dobili dosti dober »Zakon o izselje-
vanju*. Tudi se je kot druga instanca 
v izaeljeniških zadevah osnoval GIK. v 
Zagrebu, ki je urejen na podlagi tega za. 
kona in § 107. finančnega zakona za le-
to 1922./1923. po pravilniku ministrstva 
sa socialno politiko od 3. avgusta 1922. 
Ker se ministrstvo ne more ukvarjati z 
izdajanjem potnih listov in z neposred-
nim nadzorom koncesioniranih brodarskih 
dražb, na drugi strani pa je že radi kon-
tingentiranja izseljevanja v Zedinjene 
države in nečuvenih zlorab od strani 
nižjih uradov in radi čisto specijalnega 
Enačaja izseljeniške državne pomoči in 
statistike koristno, da se je posel vseh 
drugih instanc zadinil v GIK., ki naj bi 
s sedežem prišel v glavno našo luko Su-
šak, za enkrat pa se je že uredil v Za-
grebu. Ta kraj je vlada izbrala ne le za-
tegadelj, ker je že obstojala izseljeniška 
složba pri pokrajinski upravi, ampak ker 
je — kakor iz omenjenih številk razvid-
no — Zagreb veliki večini interesentov 
še najbolj pri roki. Tam so skoro vsa 
zastopstva brodarskih družb in je vsled 
tsga večinoma mogoče neposredno nad-
jorstvo. 

Noben pameten človek ni videl v dolo-
čitvi Zagreba kot sedeža GDL kako fa-
vorizovanje Zagreba, tem manj, ker ga 
je doiočil minister — Slovenec. Mora se 
priznati, da se je GIK. razvijal dosti do-
bro. Kontrola brodarskih družb je posta-
jala efektivna. Naravno, da se je pri tem 
neizbežno moralo stopiti enemu ali dru-
gemu na »kurje oko». Ta in ona družba, 
ki ima vselej odvetnikov in visokih bra-
niteljev, kolikor hoče, za male honorarje 
aa razpolago, je začela čutiti, da je kon-
trola od dne do dne jačja. Zato je zanjo 
bolje, če se GIK. izseli iz Zagreba in 
laspi v Beogradu. Z veliko jezo so tudi 
mnogi poklicni posredovalci opazili, da 
tarifa za preskrbo «pašuša> od dne do 
dne pada. Bili so posredniki, kjer si 
moral položiti 8000 do 10.000 dinarjev in 
pašuš je bil tu. Lansko leto je kurziralo 
mnogo samolastnih pašušev, ki so po-
vzročili veliko zla. 

Kvoto so nižje instance prekoračevale 
tn s tem oškodovale druge pokrajine. Po 
centralizaciji v Zagrebu je vse to na 
mah prestalo. »Tarifa* je padla in lju-
dem, ki so se prej zanašali na stranska 
pota bolj nego na redno pot, se je nata-
kalo čisto vino. Poznalo se je, da država 
pomalo dobiva položaj v svojo roko. 

Kakor rečeno, to je marsikomu bilo 
Seljubo. Naenkrat je v slavni radikalski 
^Tribuni* izšel pamflet, da je GIK. ko-
ruptno gnezdo brez nadzora, kjer se ne 
ve kdo pije, kdo plača. In res, ukinjenje 
je 6ledilo brez preiskave. G. Perič, mini-
ster socialne politike, ni videl važnosti 
GIK., intriganti so zmagali. 

Premestitev poslov GIK. • Beograd se 
ne more kar tako vzeti na znanje. V mi-
nistrstvu bodo kaki nestrokovni ljudje 
dobili stvar v roke. Nadzorstvo nad bro-
darskimi družbami bo onemogočeno. »Ta-
rifa* bo zopet tu. Glavni del Izseljencev 
je iz zapada države. Leto« bo najmanj 
15.000 ljudi strem ilo, da se Izselijo v 
Zedinjene držav«. Slovenci smo zelo in-
teresirani. da je ta del uprave popolno-
ma v redu. Ustanovitev GIK. v Zagrebu 
je mnogo stala, urad dobro dela, čemu 
te premembe? Zato odločno protestiramo 
proti ukinjenju GIK. in zahtevamo, da 
se ga zadrži v Zagrebu in se uvede čim 
več reda in nadzorstva v izseljeni &tvu. 

Odpoved stanovanj in 
lokalov 

n. 

Odpoved stanovanj in poslovnih pro-

storov zaradi zidanja novih zgradb na-

mesto starih. 

Po Senu 9. pravilnika imajo lastniki 
pravico odpovedi tudi, če zidajo nove 
zgradbe namesto starih, ki jih je podreti 

Prejšnja uredba o stanovanjih z dne 
21. maja 1921. je določala v členu 14., 
al. 5, da ima najemodajalec pravico, na-
jemno pogodbo razdreti, odnosno najem 
odpovedati, ako se morajo prostori, od-
dani v najem, izprazniti ali podreti za-
to, da se psotavi nova zgradba. Poleg 
tega je po prejšnji uredbi za odpoved 
po tej točki bilo potrebno tudi posebno 
prejšnje dovolilo 6tanov. oblastva. 

Bilo je torej mogoče po prejšnji ured-
bi odpovedati zaradi zidanja le tedaj, 
ako se je zgradba morala porušiti, ako 
je n. pr. stanovanje bilo nevarno za 
zdravje ali življenje ljudi. Po novem za-
konu pa zadostuje, da se namesto stare 
zgradbe postavi nova ne glede na po-
trebo ali nujnost rušitve. 

Za odpoved po tem členu niso pristoj-
na sodišča, ampak stanovanjska oblaet-
va. (Člen 52., aL 2. prav.) 

Prošnji za odpoved mora hišni lastnik 
priložiti načrte in potrdilo pristojnega 
oblastva. da je njegov načrt odobren. 
Obenem se mora pismeno zavezati, da 
začne takoj po izselitvi najemnikov po-
dirati staro in zidati novo zgradbo. Sta-
novanjska oblast obvesti nato v 3 dneh 
vse stranke, ki smejo vročiti svoje pri-
pombe v nadaljnjih 3 dneh. Čeprav za-
kon tega izrecno ne določa, je vendar 
jasno, da ti roki niso prekluzlvni, t. j. 
se lahko podaljšajo, če je potreba-. Zakon 
tudi ne pojasnjuje, kakšne pripombe 
smejo vložiti najemniki. Toda iz svrhe, 
bi jo zasleduje novi zakon, da se nam-
reč zgradi čim več novih stanovanj, bi 
bilo sklepati, da se te pripombe smejo 
baviti edinole z vprašanjem, ali se bo 
z novo zgradbo povečalo število stano-
vanj. Na podlagi teh pripomb izda sta-
novanjska oblast v 3 dneh (torej v 
9 dneh po vloženi prošnji) o najemniko-
vi izselitvi odločbo, ki *e takoj, naj-
kesneje pa v prihodnjih 3 dneh priobči 
strankam 

Proti tej odločbi je v zmislu čl. 48. 
pravilnika dopustna pritožba na stano-
vanjsko sodišče. 

Najemnik se mora izseliti po preteku 
15 dni, ko postane odločba o tem iz-
vršna, ali le tedaj, ako mu stanovanjska 
oblast ali hišni lastnik omogoči, da se 
vseli v drugo stanovanje. V nasprotnem 
slučaju se izselitev ne sme izvršiti pred 
pretekom zakonitega ali udomačenega 
selitvenega roka. V Ljubljani torej sacio 
8. februarja. 8. maja. 8. avgusta in 8. no-
vembra, ako so pretekli že 3 meseci od 
vložene odpovedi, če nastopi selitveni 
rok kesneje nego 15. novembra, se od-
loži izselitev do dne 15. marca, tako da 
se v Ljubljani do tega dne podaljša iz-
selitev, ki bi sicer veljala za februarjev 
termin. 

Za nove zgradbe smatra zakon v tem 
slučaju tiste, ki se sezidajo popolnoma 
nove in za katerih gradnjo je neizogibno 
treba podreti staro zgradbo, pri čemer 
je postranskega pomena, ako obsega 
nova zgradba prostor podrte zgradbe ali 
pa drug prostor na istem kraju. 

Ako se zidajo nova nadstropja (v 
Uradnem listu se glasi pogrešno: zidanje 
novih poslopij namesto nadstropij) se 
ista na splošno ne smatrajo za nove 
zgradbe. Ko se grade nova nadstropja, 
mora lastnik tehnično popolnoma zava-
rovati prebivanje najemnikov v spodnjih j 
nadstropjih. Pri odrejanju najemnin mo- j 
ra razsodišče upoštevati tudi stroške, 
povzročene lastniku na ta način. Iz te- • 

ga sledi, da se vn dotitel etroffld lah-
ke prevalijo na najemnike. Izjemoma p* 
se dovoljuje lastnika, da sme odvzeti 
najemnika samo one dele prostorov, ki 
so neizogibno potrebni za napravo stop-
nic, da se dobi zvezo s novimi nadstrop-
ji in kletmi, če ni takih zvez. Ako se 
nadstropja ne morejo zgraditi, ne da 
bi se okrepili zidovi in izdatneje izpre-
menile konstrukcije v spodnjih nad-
stropjih. ume stanovanjsko oblastvo iz-
jemoma in samo v skrajnih primerih do-
voliti začasno — delno aH popolno — 
izselitev najemnikov v zgradbah, na ka-
terih se postavljajo nova nadstropja. Za. 
časna izselitev najemnikova pa se do-
voljuje v takih primerih samn, če pred-
stavlja zgradba z novo dozidavo očitno 
korist glede na pridobitev dosti, večjega 
števila stanovanjskih prostorov ali lo-
kalov, če gre za zgradbe za opravljanje 
kakršnegakoli obrata. 

Stanovanjsko oblastvo odreja tudi 
rok za ponovno vselitev najemnika v 
prejšnje prostore. Kdo naj trpi stroške 
te dvojne selitve in začasnega stano-
vanja. v pravilniku ni določeno. (Torej 
vsak samn če lastnik ne prične z zgrad-
bo v odrejenem roku, razpolaga stano-
vanjsko oblastvo z izpraznjenimi stano-
vanji. v katere pošlje druge najemnike, 
6e prejšnjm stanovanja niso več po-
trebna. Dokler velja zakon o stanova-
njih, nima lastnik potem več pravice, 
zahtevati izselitev zavoljo nove zgradbe 
v zmislu S!. 9. Poleg tega se tak lastnik 
iudi kaznuje po čl. 21. pravilnika z glo-
bo od 5000 do 12.000 Din. 

h življenja in sveta 

Zdravstveno stanje v Ljubljani. Ka, 
kor posnemamo iz uradnega zdravstve-
nega izkaza, se je v mestni občini ljub-
ljanski v dobi od 29. aprila do 5. maja 
rodilo 27 otrok, med temi en mrtvoro-
jene«. umrlo pa je 13 moških in 15 žensk 
skupaj torej 28 oseb in sicer: 5 oseb za 
jetiko, 2 za dušljivim kašljem. po 1 za 
pljučnico, življensko slabostjo, za arčno 
hibo in za rakom, 18 oseb vsled drugih 
naravnih smrtnih vzrokov, 2 osebi vsled 
slučajne smrtne poškodbe, 2 pa vsled 
samomora. Prijavljeni so bili 4 slučaji 
nalezljivih bolezni: 2 osebi sta oboleli 
na dušljivem kašlju. 1 na škrlatici, 1 pa 
na ošpicah. 

Socialne bolezni v naši državi. Na-
čelnik ministrstva za. narodno zdravje 
dr. Stampar je pričel preteklo soboto tia 
zagrebški univerzi predavati o socialni 
higiieni. Pod socialnimi boleznimi raz-
ume predavatelj bolezni, ki se pojavljajo 
bolj radi socialnih nego naravnih vzro-
kov. K tem boleznim prišteva tuberku-
lozo. spolne bolezni, alkoholizem, mala-
rijo in trahom. Radi silnega razširjenja 
teh bolezni trpi na^e narodno gospodar-
stvo letno do 7 milijard izgube. Temu 
se ni čuditi, ako upoštevamo, da boleha 
v naši državi na tuberkulozi okoli 1 mi-
lijon 300.000 ljudi. Glavni vzrok teh 
bolezni moramo iskati v strašni sta-
novanski bedi in v zelo slabih prehran-
benih prilikah. Tretji vzrok je težko de-
lo in razni plini in strupi, katerim so 
izpostavljeni nekateri delavci pri iz-
vrševanju svojega poklica. 

Za zaščito zapeljanih deklet. Savez 
jugoslovcnakih ženskih društev v Beo-
gradu dela te dni zelo živahno na or-
ganizaciji moralno padlih deklet. Mini-
strstvo za socialno politiko je odstopilo 
Savezu potrebne prostore, občina beo-
grajska ie pa obljubila vso pomoč in že 
te dni hočejo začeti s pravim delom. V 
prostorih se bo lahko namestilo okolu 
25 deklet, ki dobijo tam zavetišče z 
vsemi potrebnimi udobnostmi. Posebna 
sekcija Saveza, v kateri je 65 članic, bo 
delala na tem, da vsako dekle, ki je iz 
katerega si bodi vzroka moralno padlo, 
uvede v dos?. Tam bo takoj zdravniško 
pregledana, nevarno bolne bodo poslane 
v bolnico, ostale bodo pa v zavodu 
zdravljene ambulantno. Ona dekleta, ki 
bodo poslana v bolnico, 6e bodo morala 
po ozdravljenju vrniti v zavod. Ves čas, 
dokler so v domu, se bodo dekleta po-
učevala v ročnem delu pod nadzorstvom 
strokovne učiteljice in razen tega bo- I 
do dobivale osnovni pouk. Po končanem 
zdravljenju bodo razdeljena dekleta na 
dve skupini. Ona dekleta, ki dajo dovolj 
dokazov, da se bodo popravila, bodo za-
poslena po rodbinah, one pa, ki so tako 
nevarne, da bi lahko tudi druge zapelja-
le, se odpošljejo v Slavonsko Požego, 
kjer ima Savez svoj dom. ki mu ga je 
podarilo ministrstvo pravde. To gibanje 
se ne bo omejilo samo na BeogTad, tem-
več ustvari Savez svoje organizacije v 
vseh večjih mestih države in vsaka kra-
jevna organizacija Saveza bo začela ena-
ko akcijo v zaščito ženske mladine. 

Goluba&ki komarji 

Iz pirotskega okraja prihaja vest. da 
so se tamkaj pojavili golubaški komarji, 
ki povzročajo živini veliko škodo. Goto-
vo zanima vsakogar, ako nekoliko obšir-
neje pišemo o tem pojavu. 

Oolubaški aH banatsk! komar (Simulia 
maculata) je ena najbolj opasnih mušic, 
ki napravi v letih, ko se pojavi v vehkih 
rojih, izredno veliko škodo v tem, da po-
gine od njegovega pika več sto konj. go-
vedi, ovac in prešlčev. Tudi divjačini je 
ta komar nevaren. Še človeka se loti, 
zlasti pa nežnejše kože žensk in otrok. 
Mladoletni Tadi njih pikov lahko umrjejo. 

Oolubaški komar je doma v okolici Go-
lubca, našega kraja pred vhodom v Že-
lezna vrata. V teh gozdnatih obdonavskih 
pokrajinah leže samica tega komarja — 
ki je velik kakoT bolha, pepelnaste barve 
spodaj in ob straneh života rumenkast — 
koncem maja ali začetkom junija svoje 
jajčeca v vodo gorskih potokov. Iz njih 
se izvaic ličinke, ki se drže v vodi na 
kamenju in na rastlinah. Cez nekaj ted-
nov se ličinke zabubijo ter tako prezimi-
jo. Drugo pomlad, od konca aprila na-
prej, se iz bub izležejo komarji. Zlasti v 
velikih množinah ožive po velikih popla-
vah in navadno takrat, ko sledi mili zimi 
prav topla pomlad. 

Golubaški komar se boji noči, zato le-
ta okoli le po dnevi. Najrajše se dvigne-
jo s solnčnim vzhodom celi roji teh živa-
lic, veter pa jih žene po donavski dolini 
na vse strani. Navadno jih prižene sapa 
preko Bazijaša. južno od Bele Crkve, 
ter jih goni preko celega Banata. Ako so 
roji veliki ln veter močan, pridejo golu-
baški komarji tudi na Ogrsko, v Avstrijo, 
na Češko ali celo tja na Nemško. Prvi 
roj komarjev se vzdigne navadno sredi 
aprila, drugi začetkom, tretji pa sredi 
maja. Najbolj požrešni, zato najbolj 
opasni so komarji prvega in drugega roja. 

Kadar se dvignejo komarjevi roji, jih 
ie videti, kakor velike sivkasto črne ob-
lake, ki se vale iz Podonavja. Živina po-
staja instinktivno bolj in bolj nemirna 
čim bližji so ti oblaki. V divjanju zapusti 
pašo, beži na vse strani, išče skrivališča 
in če le more pobegne v hleve ali pa v 
vodo; saj se pa s komarievimi roji bliža 
živalim velika nesreča. Na vsako živinče 
se zažene velikansko število komarjev ta-
ko, da izgleda n. pr. belo govedo od njih 
napadeno čisto črno. Posebno se drenjaio 
komarji na onih delih kože, ki so mehkej-
ši, kakor okoli oči, gobca, nosu itd. V 
svoji lakoti po krvopitju vderejo tudi v 
vse životne odprtine, zlasti pa v nosnice, 
kjer zlezejo v večjih ali manjših množi-
nah do goltanca in celo v sapnik, kjer 
zasade v sluznico svoja pikala. 

Neposredna posledica komarievih pikov 
so močne otekline po cetem životu, zlasti 
po sluznicah, zvezane z velikimi boleči-
nami. Ako se loti živali veliko komarjev 
ln zlasti, če jih mnogo prodre daleč v 
nosnice in goltanec. zatečejo sapni izhodi 
tako, da žival čim dalje težje diha in 
končno radi zadušenja tudi pogine. Smrt, 
pred katero se žival meče po zemlji in 
rjoveč brca na vse strani, lahko nastopi 
že v petih, a tudi v 24 urah po napadu. 
Četudi žival pogine v glavnem zato, ker 
sc zaduši, je vendar verjetno, da ima na 
letalen konec svoj vpliv tudi strup, ki ga 
komarji upika.io v živaL To dokazuje tudi 
dejstvo, da dobi žival tudi v manj težkih 
slučajih visoko temperaturo, s katero so 
zvezane težke posledice obolelosti. Otek-
line komarievih pikov izginejo šele v 
2.-3. tednih. 

Zdravljenje in ozdravljenje od komar-
jev napadeno živine je v posameznih slu-
čajih sicer mogoče, radi napada v velikih 
množinah pa je naravno ze!o težavno. Še 
najizdatnejše zavarujejo živino pred ko-
marji s tem, da io puste od 20. aprila do 
15. iunija po dnevi v hlevih, ponoči — 
ko komarji ne letajo okoli — pa jo pože-
nejo na pašo. Vsai nekoliko odžene ko-
marje tudi gost dim, če se na paši zažge 
plevel ali kaj urngega mokrotnega. Manj-
še varstvo pred komarji daio razna smrd-
ljiva sredstva, kakor krcolin, petrolej itd., 
s katerimi se živina v ta namen namaže. 

Oolubaški komar je že znan od 1. 1783., 
ko so prvič dognali, da je v bližini «graj-
ščine Columbacz» poginilo radi njega čez 
600 glav živine. Po drugih virih ima go-
lubaški komar svoje ime odtod, da se 
stalno pojavlja v okolici obdonavskega 
kraja Golubac. 

Za sedaj se smatra, da je nemogoče, 
da bi se dalo na umeten način omejiti 
pojav komarjev iz Golubca v večjih mno-
žinah, kaj šele. da W sc jih popolnoma 
zatrlo. 

Jožef in Pntifarka 
Jožefov ie čim dalje manj. Mak) *fli je 

bik) že od Adamovih časov. Ampak Pnti-
fark je čim dalje več, dasi jih ie Ml« 
vedno preveč. To je žalostno m kaže. da 
človeštvo napreduje v propalosti. A tudi 
psihopatoloških žensk je čim dalje več. 
Nedavno smo poročali o dekletu, ki je vse 
vas potegnilo s svojo nosečnostjo In ki 
je celo orožnike nalagalo, d« je rodile 
nezakonsko dete, ga umorilo in zakopa-
lo. Dekle pa je bilo še deviško!. 

Te dni so imeli na Dunaju zanimiv pa-
tološki slučaj. Delavec Zimmel se je ne-
davno oženil. Mlada njegova žena je bila 
pletilja v tovarni. Vračala se je skoraj 
vsak dan prepozno domov. Mladi mož je 
bi! kajpada ljubosumen. Nekega večera je 
šel ženo čakat pred tovarno. Zena Je pri-
šla iz tovarne nad eno uro kasneje nege 
druge delavke. Seveda Je bfl Zimmel zelo 
hud in je hote! vedeti, kaj Je žena v to-
varni počela po zaključku dnevnega de-
la. Zena je povedala, da jo je neki poslo-
vodja Zabil onečastH: udati se mu je mo-
rala, ker sicer bi jo Zabil odslovil. Lahke 
si Je predstavljati duševno razpoloženje 
Zimmelovo. Divja! ie spočetka, potem je 
ženi greh odpustil, saj je bila posiljena 
nato je šel Zabila tožit na sodišče. Zabl! 
je strmel, zakaj bil je nedolžen. Niti bri-
gal se ni za mlado Zimmebo. Zaslišane 
delavke so kot priče izjavile, da je Zabil 
skrajno korekten mož, ki se vede brezma 
dežno. Zabil sam ie naglašal, da ima ne-
vesto, da se v kratkem poroči bi da mu 
ni Zimmelca niti najmanj simpatična. Ni-
ti v sanjah ne bi bil grešil z njo. Zimmel-
ca pa je tudi pred sodnikom ponavljala, 
da je po sili grešila v mantpulacijskem 
prostoru, ker jI je Zabil zagrozil, da je 
iz tovarne zapodi, ako se mu ne uda. Tu-
di Zimmel je vztraja! pri svoji veri, da 
ženica ne laže. Po dolgi razpravi Je iz-
javil sodnik, višji sodni svetnik dr. Ne-
hoda, da Zimmelci ne verjame in — je 
Zabila oprostil. V Tazsodbi pa je dejal 
da je Zimmelca patološka ženska, ki ob-
dolžuje sebe ln druge grehov, ki jih nisc 
storili. Torej nevarna ženska. 

Ako bi se taka bolezen razširila, bi bi-
lo moškim presneto nerodno. Zakaj vsak-
do ni Jožef in nedolžnost Je težje doka 
zati, nego navesti vsaj dozdevne obtežil-
ne okoliščine. 

X Igralec ln diktator. Med živečim! 
italijanskimi dramatskimi igralci slovi 
najbolj Masco, ki igra svoje vloge v si-
cilianskem narečju. Na svojem umetni-
škem potovanju po Italiji Je obiskal tudi 
Mussolinija. Ko so ga povprašaU, kakšer 
vtisk Je naprava nanj diktator, Musco 
n! odgovoril naravnost, nego je poved?! 
tole pripovedko: »Nekoč je bil krčma-
ki je hote!, da bi mu slikar naslikal lepe-
oznaibo za novo gostilno, in sicer mu je 
naročil, naj naslika na zid leva. Slikar 
vpraša, ali naj bo lev vklenjen ah pros'-
Ce bi bil vklenjen, t i to stalo nekaj vec 
Krčmar s kislim obrazom naroči prostes* 
leva. Slikar ga napravi, a ie prvi nalh 
izpere leva raz zid. Krčmar se pritož' 
pri slikarju, ta pa odvrne, zakaj s! p* 
naročil neprivezanega leva, tako je lev 
mogel zbežatL* Ko prijatelji niso razu 
meli te prispodobe, ter vprašali, kaj bi 
imel Mussolini z njo opraviti, prav 
Musco: Mussolini je kakor ta lev. Ne 
vem, ali je privezan ali ne in ali bo zdT-
žal pred prvo nevihto*. 

X Sladkorna bolezen in insulhi 
Končno se je zdravnikom posrečilo, naj:i 
zares uspešno sredstvo proti sladkorni 
bolezni. Najprej so o tem zdravilu poro-
čale amerikanske novine, zdaj pa je iz-
šel v «Wiener klinisehe \Vochenschrift-
članek ar. Luxa, ki deluje na vseučilišči 
v Torontu. Snov iz trebušne žleze volo-
so vbrizgali bolnikom in dosegli izredne 
uspehe proti sladkornici. Poskusi na ž! 
valih in ljudeh so se obnesli. Sladkor v 
krvi in jetrih se s takozvamm insulinot; 
zmanjša na narmalno količino. Dr. CoIIir 
in prof. Graham, oba v Torontu, sta 
ozdravila z insulinom že celo vrsto pa-
cijentov. Novo zdravilo zbuja silno sen 
zacijo in prinaša premnogim bolnikom na-
do, da okrevajo popolnoma. Toronto v 
Kanadi je postalo od 1. 1922. prav zaradi 
insulina znano mesto. 

X 5 mescev živ zakopan. V Akronu 
ie zaspal na omlačeni slami prešič. Mla-
tilnl stroj je mlatil naprej ter prase po-
polnoma zasul. Čez 5 mesecev so prišli 
zopet do njega, a ga našli še živega. 
Preden ie bil zakopan, je prešič tehtal 25( 
tuntov, ko so ga našli pa le 100 funtov. 
Žival se Je vzdržala s tem, da ie grizla 
slamo, ki je bila mokra od pTcmikle de-
ževnice. 

I—V/ X / — Y * v 
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DUM, 1688 

•Une)o z državnim davkom na Inaaraia vrod do 90 besedi Din 6•—, vsaka nadaljnja beaeda 50 par 
iti. — Plač. u vedno naprej (lahko tudi v znamkah). Na vprašanja odgovarja uprava le, ako j« vpraianju 

priložen« znamka za odgovor ler manlpulacijska pristojbina (1 Oin). 

Kro j a škega pomočn ika 

spretnega za veliko delo sprej 
me takoj Maks Krištofič, 
krojaški mojster, Strajne pri 

Kamniku. 1701 

K u r j a č , 

trezen in zanesljiv, išče služ-
be v mestu ali na deželi. 
Naslov pod »Kurjač« na upr. 

»Jutra*. 1691 

Sklad i ščn ik 

23 let star, iz Istre, z nekaj 
srednješolske izobrazbe, želi 
službe, najraje železne aii 
lesne stroke. Cenjene po-
nudbe na upravo »Jutra* pod 

»Zanesljiv*. lo96 

Trgovsk i pomočn ik , 

vešč specerijske, manufaktur-
ne in galanterijske stroke, 
cnlad, želi premeniti službo. 
Sre tudi za potnika. Ponudbe 

pod »Podjeten; 1725 

Natakar i ca 1713 
na račun, mlada, močna, po-
štena, zdrava, ki bi opravljala 
tudi druga hišna dela, se 
jpre me. Ponudbe, starost in 
dosedanje službovanje naj se 
pošljejo na naslov »Hotel 
Bistr ica* na Bohinjski Bi-

strici (Gorenjsko). 

P lač i l n i na takar , 

z večletnimi izpričevali, išče 
službo. Cenjene ponudbe pod 
»Zanesljiv* na upravništvo 

»Jutra*. 1747 

Gospodična, 1749 

ki je dobra šivilja in ki bi 
imela vsaj 50.010 K gotovine, 
dobi ugodno mesto v pro-
metnem kraju v trgovini na 
deželi. Hodila bi obenem tudi 
po semnjih. Stanovanje, brana 
in stroj so na razpolago 
Cenjene ponudbe na upravo 
»Jutra* pod »Kompanjonka*. 

Učeneo, 

močan in zdrav, iz dobre hiše, 
govori slovensko in nemško, 
16 let star, išče mesta, v večji 
mešani ali man uf a k turni tr-
govini na deželi ali v mestu. 
Vstop Iabko takoj. Cenjene 
ponudbe na upravo »Jutra* 
nod »Priden učenec* v Ma-

riboru. 1736 

Pr a l n i s t ro j , 1718 

Triumph št. 1 in žmikalnik 
(Auswinder), zelo dobro ohra-
njena, se prodasta. B.Vrbnjak, 

Križevci, Ljutomer. 

Kino-pod je t je , 
dobroidoče, se zaradi prese-
litve proda. Samo resni kupci 
naj svoje ponudbe pošljejo 
na upravništvo »Jutra* pod 
»Kupec*. Ponudbe je treba 

poslati do 16. maja. 1714 

Zeml j išče 

; v Spodnji Šiški, v obsegu 
' 1028 m', pripravno za zidanje 
! dveh do treh hiš, prodam po 
' zelo ugodni coni. Naslov v 

upravi »Jutra*. 1748 

srednjih let, prijetne zuna-
njosti, svetskega naziranja, v 
ugodnih eksistenčnih razme-
rah, išče v svrho izprehodov, 
izletov, oziroma počitniških 
potovanj, družbo istotakega, 

j odnosno starejšega inteligent-
' nega gospoda. Na željo bi 
se k tem ekskurzijam lahko 
pritegnila tudi tretja oseba. 
Tajnost obojestranska, častna 
zadeva. Zaprti dopisi se pro-
sijo na upravo »Jutra* ped 
»Svetsfea dama*, Ljubljana 

1. maj 1923." 

II 
Kompan jou 1674 

se išče za k že obstoječi 
elektro-industrijski tvrdki s 
zasignrano bodočnostjo. Stro-
kovna znanost ni potrebna; 
sprejme se tudi tihi družab-
nik s kapitalom do 25'J.000 
dinar:ev. Interesenti naj bla-
govolijo poslati pismene po-
nudbe pod »Efektno* na 

upravo »Jutra*. 

Učenoa, 1739 
močnega, zdravega, z dobrimi 
spričevali, z dežele, v starosti 
do 16 let, poštenih staršev, 
sprejme za špecerijsko trgo-

vino Adolf Kern, Kranj. 

Potograf , 1767 
operater in retušer, samo pr-
rovrstno moč, išče Pelikan, 

Celje. 

Kup imo 1673 
«a 100 m tračnic za poljsko 
železnico in 2 vagončka. Po-
nudbe na upravo »Jutra* 

pod »Stare tračnice*. 

Deoimalno tehtnico 

s uteži, rabljeno, a v dobrem 
stanju, kupim. Naslov pri 

upravi »Jutra*. 1744 

Harmon i j 

kupim. Cenjene ponudbe na 
jpravništvo »Jutra* pod »Har-

monij*. 1754 

Kino-apara t 

kupim ali ga vzamem proti 
odšfeodcim v najem. Pismene 
ponuibo na upravo »Jutra* 

pod »št. 1923*. 1756 

v i*l*zS? 

S v a osebna antomoblla, 

znamke »Horch*, šestsedežni, 
in znamke «Opel», štiri-
sedežni, sta radi pomanjkanja 
prostora takoj naprodaj. Cena 
po dogovoru. Naslov pove 

upravništvo »Jutra*. 
1701 

D v e stavbeni parcel i 

v bližini opernega gledališča 
?e prodasta. Naslov pri upr. 

»Jutra*. 1703 

Nap roda j j e 

par lepih, 3'/, leta starih, 
15-3 pesti visokih, napol 
težkih konj. Vprašati pri 

upravi »Jutra*. 1627 

P a r n i s t ro j , 

ležeči, stabilni, % Rieder ek-
spansivnim deliteljem, 35/40 
HP delamožnosti, v najbolj-
šem stanju, se proda za ceno 
50.000 Din. Tvornica »Vul-

kan*, Kranj. 1731 

P r o d a j a lesa. 

Pašna skupina Podkorenom 
pri Kranjski gori prodaja 
približno 1000 m® stoječega 
smrekovega lesa v parcelah 
tik nad vasjo. Ponudbe je 
vložiti ofertuim potom do 
21. maja ob 13. uri, ob ka-
terem času se oferti odpro. 
Pogoji so razvidni v gostilni 
Rasingerjevi, Podkorenom. 

1711 Odbor pašne skupine. 

Werttaeimer - b l aga j na 

št 3, dobro ohranjena, je 
naprodaj. Naslov pove uprava 

«Jutra>. 1745 

2000 prazn ih steklenic, 

sortiranih, čistih, proda po 
zelo ugodui ceni Rudolf Si-
monišek. Hrastnik (Slovenija). 

1731 

K r m a , 1733 
sušinka, in fižoljevo stročje, 
je naprodaj v Celju, Gaberje 21. 

Traverze, 1732 
visokost 16, 20, 24, 28, 30, 
32 cm, poljubna dolž na, cena 
konkurenčna, se prodajo.Cenj. 
naslove je poslati na upravo 

»Jutra* pod »Tr&verze*. 

Psloa 1724 

(nemška doga), triletna, dalje 
pisalni stroj »Kanzler*, sta-
rinska puška in mali stroj 
za vezenje se proda lo. Naslov 

pove uprava »Jutra*. 

Opreml jeno sobo 

z dvema posteljama ali prazno, 
po možnosti s posebnim vho-
dom in souporabo kopalnice 
iščem takoj ali s 1. junijem. 
Dr. Katičič, sanitetni šef, 

zdravstveni odsek. 1728 

Sobo 1727 
s posebnim vhodom, po mož-
nosti z vso oskrbo išče gospod 
takoj, ali od 10. maja dalje. 
Naslov je v upravi »Jutra*. 

Sobo, 1744 
meblirano, s popolno sepa-
riranim vhodom, išče samec 
v mestu takoj za dobo do 
30. junija 1.1., oziroma da se 
mu prepusti majhno mebli-
rano stanovanje. Plača do 
40CKJ K mesečno. Ponudbe 
pod »Popoln mir* na upravo 

»Jutra*. 

Čedno sobico 1738 
išče solidna uradnica. Gre tudi 
kot sostanovalka. Ponudbe pod 
»Solidna* na upravo »Jutra*. 

D i j a k - akadem ik 

se sprejme kot sostanovalec 
v bližini univerze s 15. ma-
jem. Naslov pove upravništvo 

»Jutra*. 1750 

Vi la z stavbiščem pri parku; 
ž aga in m l i n na turbino 

in paro; 
gost i lna z ali brez posestva; 
posestva do 150 oralov, 

eno 23 oralov, vse kulture 
in inventar K 1,300.000; 

s tanovan jske in trgovske 
hiše; 

gra j š č l n sko posestvo, 
krasna lega, proda pisarna 
Zagorsk i , Maribor, Bar-
varska ulica 3. 1675 

Kmet i j sko posestvo, 

v dobrem stanju se proda. 
Lepa bosta, mera 14'/, ba. 
ležeča v Tur ju. Poizve se pri 
Franju Marinku v Laškem. 

1669 

Nova h iša 1G2. 
v Kamniku, vrt, njiva, 20 do 
30 m3, elektrika, voda, želez-
nica mejaša, proda Stare, 
Kamnik, Graben 51. Cena 

100.000 Din. 

Hiša 1722 
na prometnem kraju v Ljub-
ljani, v kateri je bila vedno 
znana gostilna, z velikim sa-
lonom, vrtom, hlevom in 
gostilniškim inventarjem, se 
proda po ugodni ceni. Infor-
macije se dobe v pisarni od-
vetnika dr. Dinkota Puca, 
Beethovnova ulica 15, pismeno 

in ustno. 

Hiš ioa 1737 
z vrtom in njivo, vas Stari 
grad hiš. št 10, okraj Videm, 
krasna lega, pol ure od ko-
lodvora Krško - Videm, pri-
pravna za rokodelstvo, se takoj 
proda. Cena 35.000 Din. Na-
slov: Terezija Dime, Pobrežje 

hiš. št. 20 pri Mariboru. 

I šče so loka l , 1699 
za trgovino ali gostilno na 
prometnem kraju. Naslov pove 

uprava »Jutra*. 

U&Jhen l oka l 

za trgovino z mešanim bla-
gom blizu mesta, v trgu ali 
na deželi se išče. Naslov pove 

uprava »Jutra*. 1660 

Loka l , 1759 
lep, svetel, za večje podjetje, 
adaptirano skladišče, delav-
nica, v sredini Maribora, se 
takoj odda. Ponudbe pod 
»Lokal* na upravo »Jutra*. 

Brasne kamne sa kose, 

prave italijanske, napreseg-
Ijive v dobroti, modro ga-
lloo, ra f l j sko l ič je , mor-
sko t ravo za inodroce v 

vsaki množini priporoča 
SEVER & KOMP., Ljubljana 

"VVolfova ulica 12. 1705 

Kompan j ona 1709 

za že obstoječe industrijsko 
podjetje radi povečanjaobrata 
iščem. Podjetje je edino te 
vrste v Jugoslaviji. Dopisi 
pod »Industrija 150.000 Din* 

poštnoležeče Kranj. 

Otrošk i voz i čk i , 

več vrst, dvokolesa raznih 
modelov, najnovejši motorčki 
amerikanskega tipa »Evans*. 
Velika zaloga pnevmatike in 
delov po najnižji ceni. Spre-
jemajo se tudi vsa popravila, 
emailiranje in poniklanje. 
»Tribuua* F. B. L., tovarna 
dvokoles io otroških vozičkov, 
Ljubljana, Karlovska cesta 4. 

Sl ike za leg i t imac i je 

izdeluje najhitreje Hugon 
Hibšer, fotograf, Ljnbljau3. 
Valvazorjev trg 7, nasproti j 

Križanske cerkve. i » i 

Dir igen ta 1746 
vsestransko verzirauega, z 
dobrimi zvezami, išče bančni 
zavod za svojo podružnico v 
Ljubljani. Tonudbe s prima-
referencami pod šifro »Agil-

| nost* na upravo »Jutra*. 

, Zah teva j t e povsod 
čsško-ekspor tno p ivo 

: iz zagrebške pivovarne. Iz-
' vrstna kakovost. Cone koa-
j kurenčne. Glavna zaloga v 
I Ljubljani: Bajželj, Šiška. 

1751 

Krasno letovišče. 

Letoviščni pensioa Biittner v 
Sv. Lovrencu pri Mariboru, s 
krasno lego na Pohorju. Voda 
za plavanje. Tople kopeli. 
Prostor za tcnnis. Električna 
razsvetljava. Meseca junija 
in septembra znižane cene. 
Prospekt proti pošiljatvi 

znamk za 2 Din. ITM 

Obr tn i l is t 1740 
zidarskega mojstra za ves 
okraj odstopim radi starosti 
proti odškodnini. Naslov v 

upravi »Jutra*. 

; — 
Na jbo l j š a za zobe 

| je Antiseptična ustna voda 
i lekarne G. Bakarčič v Ljub-
' ijani, Karlovška cesta št. 2. 

Trgousha hiša 
z nad 50 let obstoječo trgovino r 
mešanim blagom in deželnimi pridelki 
v trga Središče ob glavni cesti poleg 

.farne ccrkve se da v najem. Po-
J trebili kapital eden do dva milijona 
kron. Ponudbe sprejme in pojasnila 
daje lastnik J . Zadravec, Središče 

ob Drav i . 800 

znanilo. 
Veliko izbero pristnih perzijskih pre-

prog priporoča po ugodnih cenah 

trgovina s pohištvom 3 

Ernst Zelenka 
MARIBOR, Šolska ulica štev. 5. 

z dvema milijonoma dinarjev 

za §e no vpeljano potjetje sa 
Ljubljano. 

Naslov pod »Velika naprednost* pri po-
družnici »Jutra* v Mariboru. 802 

Pr imerne 17231 
damske družbe 

išče uradnik denarnega za-
voda. Išče izobražene gospice 
ali mlade vdove do 30 let, 
ki imajo zmisla za naravo in 
so zvečer proste. Pisma naj 
se pošiljajo na upravo <Jutra> 

pod »Ljubljana 1894* 

Uradn i k 1750 

30 let star, želi znanja z go-
spodično, ki bi imela veselje 
potratiti nekaj časa v korist 
francoske in angleške konver-
zacije. Naslov v upravi »Jutra* 

pod »Tuji jeziki*. 

D v e gospodičn i , 

idealni, mladi, inteligentni, 
želita radi pomanjkanja znanja 
korespon lence z enakima go-
spodoma. Prednost imajo aka-
demično izobraženi. Neano-
nimne dopise s sliko na uprav-
ništvo »Jutra* pod »Dalma-

tinka in Crnogorka*. 
17« 

Mladenič , 1735 
star 24 let, želi znanja v 
svrho ženitve z gospodično, 
do istih let, ki poseduje na 
prometnem kraju hišo s po 
sestvom, pripravno za obrt. 
Ponudbe na podruzn. »Jutra* 
pod »Obrtnik 1037», Maribor. 

mladenka , 1742 
stara 22 let, trgovsko in vse-
stransko naobražena, izurjena 
v trgovini z lesom, čedne zu-
nanjosti, z lepim pohištvom, 
želi znanja. Resue neanonimne 
ponuilbe na upravo »Jutra* 
pod »Maj 1742*. Tajnost za-

jamčena. 

Žen l tna ponudba . 

29 leten trgovec in posestnik 
iz ugledne rodbine na deželi, 
z veemilijonskim premože-
njem, želi v svrho ženitve 
znanja z gospodično lepe zu-
nanjosti, ki bi imela veselje 
do vodstva trgovine. Prednost 
onim, ki posedujejo v Ljub-
ljani hišo uporabno za skla-
dišča. Le resne ponudbe, po 
možnosti s sliko, pod »Blago 

srce* na upravo »Jutra*. 
1758 

Kdo posodi 3000 D i n ? 

Vojna vdova z otroci, trati-
kantinja v bližini Ljubljane, 
prosi usmiljena srca, da bi ji 
kdo posodil 3000 Din in ji s 
tem omogočil nadaljnje vzdr-
ževanje trafike. Kot obresti 
bi plačevala vsak mesec 1%. 
prodajne provizije. Cenjene 
ponudbe pod »Trafikantinja* 

na upravo »Jutra*. 

Dražabn ioa 1707 
al i d ru žabn ik , 

samski, ki bi prevzel, po-
družnico na zelo dobrem kraju 
brez konkurence, se išče. Po-
treben je večji kapital. Po-
nudbe na upravo »Jutra« pod 

»Letovišče*. 

Klobasar l j a 167S 
s vsemi stroji opremljena de-
lavnica, klavnica, hlev za ži-
vino in svinje, lepo stanovanje, 
obsejan vrt in ujive, travnik, 
se pod ogodnimi pogoji ta-
kt«; odda. Potrebni kapital 
100.000 kron. Po jasn i l a 
daje eksp. dražba Agramaria, 
Maribor, Aleksandrova c. 51. 

Telefon 174. 

Peter Kobai 
Kranj, GSavni trg 

tvoraiea vseh vrst blazin iz žime in morske 
trave, modrece na peresih. Specijelna tvrdka 

za izdelovanje klubgarnitur. 
Najnižje cene! Naisnlidnejši izdelki! 

Zahtevajte oferte in cenike! 82 

ZAGREB 
WILSONOV TRG 7. 

Ponuja: ves potrebni v SHS ležeči mater i ja ! za ozkot i rne in 
no rma l ne železnice, n. pr. tračnice, spojnice, vi jake, žebl je , 
vozičke vsake oblike in za vsako svrho, n j ih dele, lokomotive, 
potem ploščevino, kov ina za ležaje, vse s tavbeno železo, 
ješ jeklo vsake vrste. 

Zastopnik z a S l o v e n i j o : 

Fran Hočevar, Ljubljana. Miklošičeva cesta 36 

V a ž n o z a : 

f . ) r e s t a v r a c i j e , 

2 . ) m e n a g e , 801 

3 . ) f z k u h o v a l n l c e ! 

P r e k u h a n e 

mozgove kosti 
kupi vedno in plača najboljšo ceno: 

„GUMBARNA" - S lov . B i s tr ica . 

Kavarna „Zvezda". 
Otvoritev poletne sezone 

v č e t r t e k d n e 1 0 . m a j a 1 9 2 3 . 

Pri otvoritvi svira godba Dravske divizije v paviljonu. 
Začetek ob 8. url zvečer. 

T r g o v i n a — D e l a v n i c a 

IVAN KRAVOS ® Restavracija „ Zvezda". 
M a r i b o r 

Aleksandrova c. 13. — Koroška c. 17. 

Telefon Int. 307. 57 

O p r e m e i n p o t r e b š č i n e z a k o n j e , 
k o v č e g i , t o r b i c e , u s n j a t i i z d e l k i , 

g a m a š e i td . , g o n i l n i j e r m e n i . 

() Ali ste že poslali na- 0 
f ročnino za „Jatro" f 

Otvoritev restavracijskega vrta 
v s o b o t o d n e 1 2 . m a j a 1 9 2 3 . 

Pri otvoritvi Igra godba Dravske divizije. 
Začetek ob 7. uri zvečer. 

Za obilen obisk se slav. občinstvu priporočata 

F r a n f n R o z a K r a p e š . 
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Z d r a v l j e n j e v s e h ž e l o d č n i h I n č r e v e s n i h b o l e z n i . — Cene z m e r n e . 

P r e d I n p o s e z o n i z n a t e n p o p u s t . — N a j v e č j a u d o b n o s t . 

Z a h t e v a j t e p r o s p e k t e I Ravnateljstvo z d r av i l i š č a . 
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